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وجودی فلسفه 

و  شتغال  ا ی  ن و عا فت آ ر ا نیک ری

فرین آ رزش  ا ان  ن ز

ر ایران این مجموعه به عنوان اولین تعاونی اشتغال و کارآفرینی زنان ارزش آفرین د
هوت ، که همواره به روزترین و کارآمدترین الگوهای علمی و تخصصوی را جمی باشد

افزایش توانمنودی ها و ارتقوای مهارت هوای بوانوان، بوه کوار گرفتوه و نیوز پو  از 
پژوهش های فراوان، ساختار محتوایی را طراحی و تدوین کرده است توا بوه عنووان
اولین مجموعه ، جهت بهبود مستمر تجربیات، دانش و مهارت همراهان خود را، بوه 

. ارمغان آورد
در "هر زن، یک کارآفرین و هر کارآفرین، یک فرصت  "این تعاونی با شعار 

بوه منظوور توسعه کسب و کتار -3خدمات -2توانمندسازی -1سه حیطوه 
ه های پرورشوی مفیود و سوازندهای افراد طراحی شده و بر روی مهارترشد قابلیت
. تمرکز دارد

این تعاونی، به بانوان می آموزد کوه چگونوه اسوتعداد و مهارت هوای خوود را کشو  
، شوغلی و کنند، تا بتوانند با تکیه بر آنها برای انتخاب هدف های فوردی، تحصویلی

خشوی باجتماعی، مسیرهای مطمئن تری را برگزینند تا به زنودگی پربوار و رضوایت
. دست پیدا کنند

ما با همراهی بانوان در تعاونی اشتغال و کوارآفرینی زنوان ارزش آفورین روش هوای
موثر و برناموه ای سواختارمند، را سورلوحه قورار خوواهیم داد و بوه بوانوان آمووزش 

ی سالم می دهیم تا شهروندانی مسئول، بهره مند از رفتار سازنده و دارای سبک زندگ
بوووده و بووه کشوو  نوآوری هووای مبتنووی بوور دانووش و تجربووه بیردازنوود و نیروهووای 
پیش گیرانه در جامعه خود را شناسایی کننود توا کمتور موورد تهواجم چالش هوای 

.روزمره اجتماعی و شغلی واقع شوند

:اهداف این تعاونی

ایجاد اشتغال پایدار ✓
شورمشارکت زنان در تدوین و وضع راهبردی و سیاست های کلان و فرهنگی ک✓
توسعه کادر زنان متخصص و مورد نیواز جامعوه در راسوتای تحقوق، توسوعه و ✓

تعالی کشور
توسعه و شبکه سازی حرفه ای✓
توان افزایی و توسعه زنان و خانواده✓
ارتقا سطح سلامت جنسی و روانی خانواده✓
...و✓

122



34

مهر و روشنی آفریدچشمه یبه نام آنکه زن که 

زنی کز خرد ریشه گیرد به دل                   جهانی را کند روشنی چون زحل

توسعه و زمینه یدر جهانی که حضور زنان دیگر نه یک سایه در پ  زمینه بلکه نوری در پیش 
وموین با رسالتی روشن و قلبی پور از امیود دارزش آفرینمجله تعاونی زنان . تحول و عشق است

ر ، بلکوه دسواخته اندمجله خود را به میدان دانش آورد تا صدای زنان باشد که نوه تنهوا خوود را 
ست، بلکه زنان تنها یک شعار نیتوانمندسازیما باور داریم . می دارندمسیر ساختن جامعه گام بر 

تجربه ها، ه هااندیشاین مجله پلی است میان . انسانی ترپایدار، پویا و آینده ایاست برای ضرورتی
در ایون . می درخشوندزنانی که در بطن جامعه، اجتماع، اقتصاد، فرهنگ و خوانواده روایت هایو 

.نواندیشه هایبرای حاصل خیزیما خاک واژه هایمسیر قلم ما ابزار روشنگری است و 

ود را خوارزش آفورینبه عنوان سردبیر و مدیر مسئول این مجموعه ارزشمند با نام تعاونی زنوان 
ش و بورای هموه بوانوان پور تولاانگیزشیکه بستری علمی، فرهنگی، آموزشی و می دانممتعهد 

پویا و چند صدایی است که الهام بخشرسانه ایآرمان و رسالت ما خلق . فراهم آورمدغدغه مند
هیختگوان، از همه نویسندگان، اساتید، کارشناسوان، فر. باشدنسل هاحرکت تعالی و پیوند میان 

دها ، نقواندیشه هاتا در مسیر اعتلای این رسانه ما را با می کنمهنرمندان و همراهان عزیز دعوت 
.روشنگر خود یاری رسانندقلم هایو 

حسینیمارالسیده 

مدیر مسئول و سردبیر مجله زنان ارزش آفرین

نقش خانواده در سلام  روان
خوانوادهقطعوا.خوانوادهپایوداریو جایگاه زن در جامعه شناختی، روان شناختینگاهی 

باورهوای شخصویت،شوکل گیرینهاد اجتماعی، بسوتر اصولی بنیادی تریننخستین و 
یربنای خانواده سالم زجامعه شناسیاز دیدگاه روانشناسی و . سلامت روانی بشری است

ی و و نقش زن و مادر نه تنها محوری است بلکه سواختارمی باشندسلامت یک جامعه 
. بنیادین است
و مربی گوریچند لایه، وظوای  متعودد در موادری، همسوری، نقش هایزنان ایرانی با 
یوک به عنوان محور اصلی و بنیان اصولیمی توانهیجان، شادی و آرامش تنظیم گری

. ساختار خانوادگی از آن نام برد

خانواده از دیدگاه روانشناسی بالینی
بخند مادر اولین واسطه ارتباط کودک با جهان هستی است که از طریق نگاه، نوازش، ل

. می کندو کلام که فرآیندهای عاطفی و شناختی و رفتاری فرزند را قطعا هدایت 
خود مادران با سبک فرزند پروری با اقتدار اما مهربان و قاطع باعث رشد هوش هیجانی

وریتواب آ، این مهارت در بزرگسالی بوه می شوندکنترلی و ح  ارزشمندی در کودک 
نخسوتین باید گفت که مادر. می انجامدروانی، روابط سالم و موفقیت شغلی و تحصیلی 

و هوم الهوام می کنودآموزگار زندگی است حضور مادر به عنوان فردی که هم مراقبوت 
بت به دختران و حتی نگرش پسران نسهویتگیریشکلدر مهمیبخش است نقش 

، مادر پ  در اینجا باید گفته شود که زن علاوه بر نقش مهم خانه و خانواده. زنان دارد
مواع اجتعرصه یو همسری که نقش سنتی خود را باور دارد و عملکرد بسزایی دارد در 

یان و رشد و اقتصادی نیز توانایی و اقتدار خاصی را ایفا کرده است، از دیدگاه انسان گرا
داشتن شغل و نقوش مووثر در جامعوه بورای زنوان بوه ارتقوا ( راجزمانند کارل )فردی 

ر دمی کنودو زنی که احساس می شود، خود کارآمدی و هویت مستقل منجر عزت نف 
ه دیگوران یا وابستگی بیمارگونوه بوبی معناییجامعه نقش دارد، کمتر دچار افسردگی، 

.  می شود

یدکتر سیده مارال حسین



و منبوع انگیوزشمی توانودکه از سلامت روان برخوردار باشود شاغلیپ  زن 
ت قدرت استقلال مالی او نیز اغلب منجر به تقوی. انرژی مثبت در خانواده باشد

نهوا ایون مسوئله نوه ت. می شوودتصمیم گیری در خانواده و پایداری اقتصوادی 
ینزوجبوبلکوه موجوب احتورام بیشوتر بوین می دهودوابستگی مالی را کاهش 

.می شود
د این جمله را هم بیان کنم که زنوانی کوه همزموان چنومی بینمدر اینجا لازم 
ش ممکن است دچار افسوردگی نقو( شاغل، مادر، همسر) می کنندنقش را ایفا 

.ودیا تعارض نقش شوند، به ویژه اگر حمایت روانی و اجتماعی از آن ها کم ش
ب، باعوث افوزایش اضوطرامی توانوداز منظر روانشناسی بوالینی ایون فشوارها 

ا، بورای کواهش ایون فشواره. خستگی روانی یا فرسودگی شغلی هم موی شوود
روانشوناختی ماننود مودیریت اسوترس، تنظویم هیجانوات، مهارت هایآموزش 

ط بسیار زیواد در خوانواده محوی. مدیریت زمان و مهارت نه گفتن ضروری است
.کار در کاهش این فشارها نقش مهمی دارد

شناسینگاه جامعه شناختی به خانواده و نقش زن در جامعه 
، هنجارهوا و ارزش هاخانواده به عنوان هسته اولیه نهاد اجتماعی و محل انتقال 

ر و زن در این فرآینود، نقوش مربوی، نواظ. می شودفرهنگ به نسل بعد معرفی 
ی زنوانی کوه از اسوتقلال، تحصویلات و آگواه. می کنودواسط فرهنگوی را ایفوا 

لکوه بمقاوم ترنوددارند نه تنها در برابر فشارهای اجتماعی برخورروان شناختی
زن در جوامعی کوه. می کنندبرای رشد اعضا ایجاد سالم تریمحیط خانوادگی 

اجتمواعیآسویب هایاز جایگاه حقوقی و روانی مناسبی برخوردار اسوت نور  
.ستمانند طلاق، خشونت خانگی و یا افسردگی خانوادگی به مراتب کمتر ا

: باید بگویمنتیجه گیریاین مقاله به عنوان  در
قش خانواده سالم بنیان جامعه سالم است و زن به عنوان مادر، همسر و مربی عاطفی ن

ی توجوه بوه آمووزش روان شوناخت. می کندکلیدی در این پایداری و نظام خانواده ایفا 
اع از سالم آنان در خانه و اجتمنقش آفرینیمادران، حمایت اجتماعی از زنان و تقویت 

.راهکارهای ارتقا سلامت روانی و اجتماعی جامعه استاساسی ترین
م موثر برای بانوان، نه تنها به نفع خود آنان هست بلکه گاارزش آفرینیو توانمندسازی

.ایجاد نسلی تاب آور، اخلاق مدار و متعادل است
ایوران و ارزش آفرین سورزمینمافتخارآفریندر پایان با تمام وجود به زنان فرهیخته، 

بور پایدار که با صدایی رسا و قلمی استوار در مسویر آگواهی، رشود و جواودانگی گوام
.می دانمبالاترین ستایش شایسته یو آنان را می فرستم، درود می دارند

حسینیمارالسیده 
پژوهشگر، روانشناس بالینی و مدرس دانشگاه
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و بانوان امروزه پرچمِ استقلالِ هویتی و فرهنگیِ بانوان در دست بانوان ایرانی است
خولاف بور. ایرانی با حفظ استقلال فرهنگی و هویتی خودشان را اعلام می نمایند
بوه مبوانی نگرش ابزاری متأثر از فرهنگ غرب به بانوان، امروزه توانسته ایم با اتکا

.مایرانی، زنان توانمندی را در عرصه های گوناگون پرورش و همراه داشته باشی

رد حورفِ توسعه و پرورش بانوان فرزانه و صاحب اندیشه فرصتی مهم برای پیش ب
ن حق در موضوع بانوان و فائق آمدن بر فرهنگ غلطی است کوه نمونوه هایی از ایو

.غلبه را بانوان ما می توانند در این عرصه از خود نشان دهند

امی حضور بانوان نخبه در سرتاسور کشوور نشوان دهنده ی موفقیوت بوانوان در تمو
امروزه عدد مطلق و نسوبی در بوانوان در حیطوه هوای پژوهشوی، . عرصه ها است

بور که در رشته های مختل ، صاحب نظر هستند دلالوت... آموزشی، دانش بنیان و
.رشد علمی و فکری بانوان دارد

از جملووه اهووداف اساسووی تعوواونی اشووتغال و کووارآفرینی زنووان ارزش آفوورین در 
، سیاست گذاری، قانون گوذاری و برناموه ریزی های مل،وی، ارتقوای جایگواه فرهنگوی

انوی از در نتیجوه، بوانوان ایر. اجتماعی، اقتصادی و سیاسی برای بانوان موی باشود
. حقوق کامل و فرصت پیشرفت برخوردار خواهند شد

نی زنوان امید است ما بانوان ایرانی با همراهی یکدیگر در تعاونی اشتغال و کارآفری
سیاسی، علمی، مدیریت های اجتمواعی، کسوب و کوارهای ارزش آفرین در زمینه 

.پیش رو باشیم.... و

عاطفه مومن زاد

ینرئی  هیات مدیره و مدیرعامل تعاونی اشتغال و کارآفرینی زنان ارزش آفر

شناخت نامه

دکتر عاطفه
مومن زاد

نقش‌‌زنان

در

خانواده

ی از بانوان ارزش آفرین، پیشران پیشورفت ایوران، یکو
موضوعات مهم و مورد توجوه افکوار عموومی داخول و 

ن موضوع زن و مسائل مربوط بوه بوانوا، خارج از کشور
.جامعه است

ین ما در تعاونی اشتغال و کارآفرینی زنوان ارزش آفور
 رو نگاهی نو و تحول آفرین را در موضوع بوانوان، پویش

خواهیم داشت،

 ، ما در این تعاونی بر آن شدیم تا در عرصه ی مختلو
گ سنگرسازی های جدید ایجاد نماییم و فتوحات بوزر

سائل نقش آفرینی بانوان ایرانی در م. را به ارمغان آوریم
اجتماعی و همچنین پیشرفت در عرصوه های مختلو 

انوی چشم جهانیان را به ب... علمی، فرهنگی، سیاسی و
ده ایرانی معطوف و الگووی متعوالی زن را تثبیوت کور

. است
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مهم ترینازیکی عنوانبههموارهخانوادهدرزنجایگاه
بودهمطرحمختل جوامعدرفرهنگیواجتماعیارکان
معاصر،دوراندراقتصادیواجتماعیتغییراتبا.است
دهشبسیاریتحولاتدستخوشنیزخانوادهدرزناننقش
.است
هادنبنیادی ترینحالعیندروکوچک ترینخانواده،نهاد

فراداآینده یوشخصیتشکل گیریدرکهاستاجتماعی
.داردتعیین کننده اینقش
ر،معاصجهاندراقتصادیواجتماعیتغییراتبهتوجهبا

زنانامروزه،.استشدهتحولدچارخانوادهدرزناننقش
،اجتماعیفعالیت هایدرسنتی،مسئولیت هایبرعلاوه

.دارندفعالینقشنیزدانشوعلمواقتصادی
جترویدرحیاتیابزارهایازیکیآگاهی بخشیوآموزش
عهجاموخانوادهدرزنانجایگاهبهبودوجنسیتیبرابری
ع،جوامدرموجودنابرابری هایومشکلاتازبسیاری.است
مبودکوجنسیتیکلیشه هایسنتی،نگرش هایدرریشه

عیت،وضاینتغییربرایبنابراین،.دارندصحیحاطلاعات
ورسانه هاتحصیلی،مختل مقاطعدرکهاستنیاز

زنان،حقوقدربارهآموزش هاییاجتماعیمحیط های
ارائهجامعهدرزنانمتنوعنقش هایوجنسیتیبرابری
ضرورتوزنانحقوقازجامعهآگاهیافزایشبا.شود
ازاراجتماعیوفرهنگیموانعمی توانجنسیتی،برابری
رفتپیشورشدبرایمناسبفضاییوبرداشتروپیش
.کردایجادزنان

رویا محسنی

جایگاه‌زن‌
در‌خانواده

رئی  کمیسیون توسعه و توانمندسازی
رینتعاونی اشتغال و کارآفرینی زنان ارزش آف

9

سیاه منصوریفروز

حمای  اجتماعی و قانونی از زنان

فاایاساسینقشقانونیواجتماعیحمایت هایجامعه،وخانوادهدرزنانجایگاهبهبودبرای

در،مناسباجتماعیساختارهایوحمایتیقوانیننبوددلیلبهزنانازبسیاری.می کنند

ازکیی.می شوندچالشدچارفرهنگیواقتصادیمحدودیت هایونابرابریتبعیض،بامواجهه

کاری،حوزه هایدرعادلانهقوانیناجرایوایجادمشکلات،اینرفعبرایراهکارهامهم ترین

دهد،کاهشراکارمحیطدرجنسیتیتبعیضکهقوانینی.استاجتماعیوخانوادگی

،نمایدمحافظتخانوادهدرزنانحقوقازوکند،فراهمراآموزشیوشغلیبرابرفرصت های

.باشندداشتهزنانتوانمندسازیوامنیتافزایشدربزرگینقشمی توانند

ردزنانازحمایتوعادلانهحضانتحقکافی،زایمانمرخصیمانندسیاست هاییهمچنین،

هبودبرازنانزندگیشرایطمی توانندکههستندمواردیجملهازخانگیخشونت هایبرابر

.بخشند

سازمان هایورسانه هامدنی،نهادهایطریقاززنان،ازاجتماعیحمایت هایقوانین،برعلاوه

انزنازحمایتزنان،توانمندسازیکارگاه هایمشاوره،مراکزایجاد.استضرورینیزمردم نهاد

زنانلالاستقافزایشبهمی تواندآموزشی،ومالیمنابعبهدسترسیکردنفراهموکارآفرین

جترویعمومی،آموزشطریقازفرهنگیواجتماعینگرش هایتغییرهمچنین،.کندکمک

یتاهمازاجتماعی،وخانوادگیتصمیم گیری هایدرزنانمشارکتازحمایتوبرابریفرهنگ

کردفراهمرازمینه ایمی تواناجتماعی،وقانونیحمایت هایترکیببا.استبرخوردارویژه ای

 آفرینینقشجامعهوخانوادهدربیشتراستقلالواعتمادبه نف باوتبعیضبدونزنانکه

.کنند
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مسئولی  هاترویج فرهنگ برابری و تقسیم عادلانه 

ر اقدامات برای بهبود جایگاه زنوان در خوانواده، ایجواد فرهنوگ برابوری دمهم ترینیکی از 

ارد که ، همچنان این تصور سنتی وجود دخانواده هادر بسیاری از . استمسئولیت هاتقسیم 

ئول موردان مسودرحالی کهکامل بر عهده زنان است، به طوروظای  خانه و تربیت فرزندان، 

. تأمین مالی خانواده هستند

ی و ، بلکوه احسواس نارضوایتمی شوودبور زنوان بیش ازحودباعوث فشوار نه تنهااین دیدگاه 

انجوام برای تغییر این الگو، لازم است کوه موردان نیوز در. می دهدفرسودگی را نیز افزایش 

غییور ایون ت. خانوادگی مشارکت کنندتصمیم گیری هایکارهای خانه، مراقبت از فرزندان و 

ز الگووی ، بلکه بوه فرزنودان نیومی کندبه افزایش همدلی و انسجام خانوادگی کمک نه تنها

.می دهدصحیحی از برابری و مشارکت را آموزش 

و رسوانه هادر مودارس، آگاهی بخشویبرای ترویج این فرهنوگ، بایود از طریوق آمووزش و 

میوان زوجوین دربواره انتظوارات و گفوت وگو. سنتی را اصولاح کورددیدگاه های، خانواده ها

ین، همچنو. تأثیر زیادی در ایجاد عودالت در خوانواده داشوته باشودمی تواندتقسیم وظای  

رهنگ حمایتی مانند مرخصی پدران برای مراقبت از فرزندان و ترویج فسیاست هایاجرای 

و کوواهش نووابرابری در نگرش هووابووه تغییوور می توانوودهمکوواری در محوویط کووار و جامعووه، 

. خانوادگی کمک کندمسئولیت های

، ترشوادخوانواده ای، علاوه بر کاهش فشار بور زنوان، بوه ایجواد مسئولیت هاتقسیم عادلانه 

.منجر خواهد شدپایدارترو صمیمی تر
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شراره رخام

سلام شوراره رخوام بوازیگر و رئوی  کمیسویون فرهنوگ و هنور تعواونی اشوتغال و

و کارآفرینی زنان ارزش آفرین هستم که در ایون مقالوه بوه نقوش زنوان در صونعت

.تجارت می پردازم

راهکارهایی برای بهبود جایگاه زن در خانواده

ییور ، حمایت قوانونی و تغفرهنگ سازیبرای بهبود جایگاه زن در خانواده، لازم است 

ی، خوانوادگمسوئولیت هایایجاد تعوادل در . سنتی مورد توجه قرار گیردنگرش های

مله تقویت استقلال مالی زنان، افزایش آگاهی اجتماعی و حمایت از حقوق آنان از ج

. به بهبود موقعیت زنان در خانواده کمک کندمی تواندراهکارهایی است که 



14 13

فرشته رضایی

نقش همسری

سویاری از در ب. زن به عنوان شریک زندگی، در حفظ و تقویت بنیان خانواده تأثیرگذار اسوت

، یزمحبوت آمو با ایجاد فضای می شود، زن به عنوان محور عاطفی خانواده شناخته فرهنگ ها

روحوی و جنبوه هایحمایوت از همسور در . می سوازدزمینه رشد و پایداری خانواده را فراهم 

زن نقش.این نقش استجلوه هایخانوادگی از جمله تصمیم گیری هایروانی و مشارکت در 

.می باشدایجاد نظم، آرامش و پایداری در خانواده 

نقش اقتصادی

زنوان بسویاری از. می شودپررنگ ترروز به روزدر دنیای امروز، نقش اقتصادی زنان در خانواده 

ز درآمود و بخشوی امی پردازنودکارآفرینیشغلی و فعالیت هایسنتی، به نقش هایعلاوه بر 

ه اقتصواد برخی دیگر نیز از طریق مشاغل خانگی یوا اینترنتوی بو. می کنندخانواده را تأمین 

.می نمایندخانواده کمک 

نقش تربیتی و فرهنگی

لبی بودیآینوده نقشوی نسول های، فرهنگ، زبان و آداب و رسوم بوه ارزش هازنان در انتقال 

سر و دیگر بلکه در هدایت اخلاقی هممی کننددر تربیت فرزندان نقش ایفا نه تنهاآنان . دارند

معوی در هویت فردی و جپایه گذاراین نقش فرهنگی، . اعضای خانواده نیز تأثیرگذار هستند

.جامعه است

نتیجه گیری

انودنمی تواست کوه هوین نهواد دیگوری چندوجهیو بی بدیلنقش زنان در خانواده نقشی 

وسعه، بلکه در تنمی شودتنها به درون خانواده محدود نقش هااهمیت این . جایگزین آن شود

ایت از او و بنابراین، توجه به جایگاه زن، حم. استنقش آفرینپیشرفت و پایداری جامعه نیز 

.ودمی ربه شمار، گامی مهم در مسیر تعالی انسانی و اجتماعی نقش هایشبر ارزش گذاری

شووکل گیرینهوواد اجتموواعی، نقووش اساسووی در بنیووادی ترینخووانواده، بووه عنوووان 

کوی از در این میان، زنان به عنوان ی. شخصیت، تربیت فرزندان و ثبات جامعه دارد

از تربیوت . دمی کننگسترده، متنوع و تأثیرگذار ایفا نقش هاییارکان اصلی خانواده، 

فرزندان گرفته توا مودیریت اموور خانوه و حتوی مشوارکت در مسوائل اقتصوادی و

.بوده اندپنهان اما محکم خانواده ستون هایاجتماعی، زنان همواره 

نقش مادری

موادر بوه عنووان . زنان در خانواده، نقش موادری اسوتنقش هایمهم ترینیکی از 

عی کودک نخستین آموزگار فرزند، تأثیر عمیقی در تربیت اخلاقی، عاطفی و اجتما

آمووزش ، بلکهنمی شودنقش مادری فقط به تغذیه و مراقبت فیزیکی محدود . دارد

رار ، محبت و اعتماد به نف  نیوز در دایوره ایون نقوش قومسئولیت پذیری، ارزش ها

.دارد



یشکل گیراصلی جامعه و محل رکن هایخانواده یکی از 
رو آینده یک کشور است که سلامت و سعادت جامعه در گ

خوانواده اولوین و . سلامت و پویایی نظوام خوانواده اسوت
ی در مهمترین عامل اثرگذار بر رفتار است و نقش به سزای

چوورا کووه، سوولامت . تشووکیل و رشوود شخصوویت فوورد دارد
.جسمی و روانی فرد مرهون خانواده سالم و متعادل است

متعود،دیو خم زندگی، نقوش هوای پرپینزنان در مسیر 
همچون نقش دختری، همسری، مادری و غیره را بر عهده 

.مادری استنهادارند که برترین آ 
این فرشته زمینی که در نقش موادر بسویار خووب ظواهر

، همیشووه در برابوور مشووکلات مقوواوم بوووده، از می شووود
و در نمی دهوودو ناملایمووات ترسووی بووه دل راه سووختی ها
وردمی آروزگار و ناملایمات زندگی دوام تازیانه هایمقابل 

و با همه مشوکلات پویش رو از عشوقش بوه زنودگی کوم 
.نمی شود
لات معمولا از صبر و گذشت بیشتری در برابر مشوکزن ها

. برخوردارند و این مهم در استحکام خوانواده اهمیوت دارد
به وجود عواط  قووی تور در زنوان نقوش آنهوا در باتوجه

.تأمین بهداشت روانی خانواده برجسته تر است
ه و موفوق بودیون داربه تربیت نسل متعهود، می تواندزن 

مد ترسیم شده برای یک اجتماع کارآکارکردهایاهداف و 
و رازداریو نیوک خلقوی و همسورداریکمک کنود و بوا 

.یدموجبات استحکام خانواده را فراهم نمامی تواندقناعت 

دکتر مریم شیرزایی
رئی  کمیته صنایع غذایی

رینتعاونی اشتغال و کارآفرینی زنان ارزش آف
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زن در برقراری رابطه صمیمانه و حفظ حجاب زن در حفظ ارزش والای او در میوان دیگور 
زنودگی ایثار زن در. می شوداعضای خانواده بسیار موثر بوده و باعث تحکیم کانون خانواده 

وجود در مکاستی هایگذشتن از اشتباه و . می شودباعث استمرار، استحکام و بقای خانواده 
.زندگی باعث استحکام خانواده می شود

جامعهدرآنهاموثرارتباطاتدرویژه اینقشفرزندانپرورشدرزنرفتاریالگوی
اوازرامذهبیمفاهیموهستندتماسدرمادرباک هرازبیشترفرزندان.می باشد
ایفضاهدراوباوشودهمراهفرزندبابایدمادرمی دهندقرارخودالگویرااوومی آموزند
 هایشخصیتباملاقاتعزاداری،دینی،مجال علمی،کنفران  هایمثلمعنویوعلمی
.کندشرکتمعنویوعلمی
برهکروانیوزیستیویژگی هایدلیلبهاست،ارزشیکمادرنقشدینیآموزه هایدر

ویژگی هایوتمدنومعرفتفرهنگکهاستمادرواستشدهگذاشتهزنانعهده
ودخفرزندبهندانستهودانستهخودرفتارواخلاقوروحوجسمباراقومیکاخلاقی
می کندزندگیومی یابدرشدومی شودمتولدخانوادهدرفرزندحقیقتدرمی کندمنتقل

.می رسدآرامشبهخانوادهدرزندگیپرتودرو
اختسبنایزیرمی تواندآنایفایبازنونهادهزنعهدهبراسلامکهنقشیمهم ترین

نقشوتاسمادرعهدهبرکهاستتربیتینقشکندتضمینرااسلامینوینتمدنیک
ممفاهیدرشدهوارددستوراتوآدابازبهره گیریباوالایینسلتربیتهمانمادری
خانهردتاکنونکههاییمسئولیتهمهکناردرشودمیمادروقتیزنیکواستدینی
.می دهدانجامنیزرامادریوظای داشته،
ادایجکودکدررااجتماعیرشدزمینه هایکهاستمحرکیاولینفرزندبامادربرخورد
.می گذاردباقیاودرراخودروانیآثارمدتدرازدرومی کند
ورامشآدرمهمیوبرجستهنقشفرزند،تربیتونسلتولیدبرعلاوهزنانتاریخطول
راماحتوآرامشدوستی،محبت،ازسرشارآنفضایکهخانه ای.اندداشتهخانوادهامنیت
پرورشیافته تریرشدشخصیتبا،اعتدالگرنداینکهبرعلاوهخانوادهآناعضایباشد،

.می یابند
لاحاصدربرجسته اینقشزنان.می باشدخانوادهدراساسینقشدارایزنتردیدبدون
رکاخرجودخلفن هایوفوتازآگاهیومنزلاقتصادیمدیریت.دارندزندگیسبک
بهدادننظمضمنکهمی خواهددرخشاناستعدادیوپویاذهنیونیستکسیهر

.می کندایجادمتعادلیومناسبروابطخانواده،



ت، زنان در خوانواده اسوتوانمندسازیعوامل مهم تریناستقلال مالی یکی از 
یکوی از . مواجه انوداقتصوادی جودی چالش هوایاما بسیاری از زنان هنوز با 

ر شوغلی برابور اسوت؛ دفرصوت هایمشکلات اصلی، دسترسوی محودود بوه 
نسبت کم تربسیاری از کشورها، زنان همچنان با تبعیض در استخدام، حقوق 

.مواجه اندبه مردان برای کار مشابه و نبود امنیت شغلی 

یرده بوه زنوان سوکم تورباورهای سونتی به دلیلعلاوه بر این، برخی مشاغل 
مجبورنود بوه سومت مشواغل بوا درآمود پوایین یوا مشواغل آن هاو می شود

انواده این وضعیت، وابستگی مالی زنان به همسر یا خو. غیررسمی روی آورند
اعی را در مسائل اقتصادی و اجتمآن هاتصمیم گیریرا افزایش داده و قدرت 

.می دهدکاهش 

زنووان در مسوویر اسووتقلال مووالی، تضوواد میووان چالش هوواییکووی دیگوور از 
رنود در بسیاری از موارد، زنوان مجبو. خانوادگی و شغلی استمسئولیت های

میان کار و زندگی خانوادگی یکی را انتخواب کننود، چراکوه هنووز حمایوت
نبوود . برای ایجواد تعوادل میوان کوار و زنودگی وجوود نوداردآن هاکافی از 

حموایتی ماننود مرخصوی زایموان کوافی، امکانوات مراقبوت از سیاست های
  از کودکان و ساعات کاری منعط ، باعث شده است که بسیاری از زنان پ

ارائوه ، جامعه باید باچالش هابرای رفع این . مادر شدن از بازار کار کنار بروند
تی، و ایجواد قووانین حموایکارآفرینبرابر شغلی، حمایت از زنان فرصت های

در یموثثرتربتواننود نقوش آن هوامسیر استقلال مالی زنان را هموار کند تا 
.اقتصاد خانواده و جامعه ایفا کنند

اگرچه الگوی بانوی موفوق در جواموع مختلو  ممکون اسوت بوه دلیول تفاوت هوای 
رفوی یکسان نباشد، اما آنچه بدیهی است ضورورت مع... فرهنگی، اجتماعی، مذهبی و

. دبانوان ارزش آفرین، موفق و تحول آفرین به جامعه، فارغ از این تموایزات موی باشو
. ی پردازداقتصادی و استقلال مالی زنان مچالش هاینگارنده این نوشتار به تبیین 

منودی های نخست آنکه این امر به بانوان سرزمین در بکارگیری موثر ظرفیت ها و توان
در فقودان الگووی زن موفوق. آنها و قرار گرفتن در مسیر توان افزایی کمک می کنود

ت نفو  جامعه می تواند سبب بکارگیری نادرست پتانسیل فردی بانوان، کواهش عوز
. شود.... آنها، افزایش نابرابری های جنسیتی و 

دکتر مارال طبرسی

و سلام مارال طبرسی دارای دکتری مدیریت آموزش عالی و رئی  کمیتوه آمووزش
ه بوه پژوهش تعاونی اشتغال و کارآفرینی زنان ارزش آفرین هستم کوه در ایون مقالو

.می پردازمضرورت معرفی الگوی بانوی موفق در خانواده 
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دکتر مهرناز آجرلو

، سلام مهرناز آجرلو هستم دکتورا پزشوک عموومی و رئوی  کمیسویون سولامت
قالوه بهداشت و درمان تعاونی اشتغال و کارآفرینی زنان ارزش آفرین که در ایون م

.نقش آفرینی زنان در حوزه سلامت می پردازم

لامتستضمینبرایزناناستجامعههردرمسائلمهمترینازیکیزنانسلامت
.بدهندویژه ایاهمیتخودسلامتیبهبایدجامعهوخانوادهاعضایسایر

یطمحوجامعهخانواده،فرزندان،سلامتبربسزاییتأثیرزنانسلامتوضعیت
ربعلاوهنیزآنانخانوادهسلامتیمهم،ایننقضصورتدرکهداردآنپیرامون
وجسمیمشکلاتکهمعنیاینبهشد؛خواهدآسیبدچارخودشانسلامتی
.اشدبداشتهخانوادهاعضایهمهسلامتبرمستقیمیتاثیرتواندمیزنانروانی



بوه طوردر اسلام، مقوام زن بوه طوور خوا  
در . مورد توجه قرار گرفته استویژه ایبسیار 

ان، قرآن کریم، بسیاری از آیات به حقووق زنو
اجتماعی شوواننقش هووایاحتوورام بووه آنووان و 

از آیوه ایبه عنووان مثوال، در . پرداخته است
بِهِتَسَاءَلُونَال،َذِیالل،َهَوَات،َقُوا": قرآن آمده است

که اشواره بوه ارتباطوات ( 1، نساء)"وَالْأَرْحَامَ
.اردزنان دبه ویژهانسانی و احترام به خانواده، 

در هر صورت، مقوام زن همیشوه بوه عنووان 
یکی از اصوول انسوانی و اخلاقوی در جواموع 

نحووه یمختل  مورد توجه بوده است، ولوی 
بوه زنوان، ارزش گذاریبرخورد با این مقام و 

.در جوامووووع مختلوووو  متفوووواوت اسووووت

کهتاساجتماعیزندگیجنبه هایحیاتی ترینومهم ترینازیکیخانوادهدرزناننقش
وفرهنگ هادرنقش هااین.داردجوامعوخانواده هاپایداریوسلامتبرعمیقیتأثیر
نقش هایخانواده هادرزنانکلی،طوربهاماباشد،متفاوتاستممکنمختل جوامع
.استتأثیرگذارجامعههمچنینوخانوادهاعضایشکوفاییورشدبرکهدارندمتعددی

آیندهنسلپرورشوبودنمادر.1
خانوادهازنگهداریوحفاظت.2
روانیوعاطفیحمایت.3
اجتماعیواقتصادیشریک.4
سنت هاوفرهنگیهویتحفظ.5
آموزگارومربی.6
خانوادگیروابطازنگهداری.7

کهتاساجتماعیزندگیجنبه هایحیاتی ترینومهم ترینازیکیخانوادهدرزناننقش
وفرهنگ هادرنقش هااین.داردجوامعوخانواده هاپایداریوسلامتبرعمیقیتأثیر
نقش هایخانواده هادرزنانکلی،طوربهاماباشد،متفاوتاستممکنمختل جوامع
.استتأثیرگذارجامعههمچنینوخانوادهاعضایشکوفاییورشدبرکهدارندمتعددی

لشیرین اعتصامی اص
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آنتیندهیقلباغلباو؛نبودهخانوادهازعضویکتنهاهرگززن،فرهنگیتاریخدر
اجتماعیعرصههایدرزنصدای،تاریخیبرهههایازبسیاریدراگرچه.استبوده
گاهبلکهپررنگ.نهتنهانقشآفرینیاش،خانوادهساحتدراما،شدهشنیدهکمتر

استبودهتعیینکننده
کهمادریاز؛یافتهاندچندوجهیوپیچیدهنقشی،مدرنیتهبهسنتازگذاردرزنان
درزن.اوسرپشتنه،ایستادههمسرشکناردرکههمسریتاسنتهاستحافظ
وفرهنگیهویتاصلیمعماربلکه،نیستکودکجسمپرورشدهندهیتنها،خانواده
کودکانبهراواژهها،میکندنقلراقصههاکهاوست.استآیندهنسلاخلاقی
مفاهیمی،خانهدلدرومیداردنگاهزندهراخانواده.تاریخیحافظهی،میآموزد
میکاردرامقاومتو،همدلی،گذشتچون
وسنتمیان،دیگریزمانهرازبیشمسلمانزنان،معاصرپرچالششرایطدر

حفظافتخاربارامادرانشاننمازچادرکههمزمانآنان.کردهاندایجادتعادل،تحول
این..دارندفعالنقشنیزاقتصادینشستهایومدارسوالدینجلساتدر،میکنند
اگرزنخلاقیتوسازگاریتوانبراستگواهیبلکه،تضادنشانهینهدوگانگی
کهاستمهندسیحکمدرایرانیزن،بدانیماجتماعینهادکوچکترینراخانواده

پنهانمدیریتاز.میکندبنابیبدیلدقتیبااما،بیصدارانهاداینستونهای
لایههای.تمامدراو،زندگیمهارتهایغیررسمیآموزشتاگرفتهخانوادهاقتصاد
خلأیینبودش،بیتردیداما،نیایدچشمبهشایدکهحضوری؛داردحضورخانواده
میکندایجادعظیم
بلکه،ساختارهاقربانیعنوانبهنه،شودشناختهداردنیازگذشتهازبیشزن،امروز
.استکردهایفارانقشسازندهترین،شرایطسختتریندرکهارزشآفرینیعنوانبه

محمدپوراعظم 



واستشدهشناختهجامعهبنایسنگبهعنوانهموارهایرانیفرهنگدرخانواده
ایفاحیاتینهادایندرراخودچندبعدینقشهای،ظرافتوهوشمندیبازنان

محدودهمسرانومادرانجایگاهدرصرفاًرازنانکهرایجتصوربرخلاف میکنند
مدیریتدررامدرننوآوریوسنتیحکمتازترکیبیامروزایرانیزنان،میکند
.میگیرندکاربهخانواده
خانوادگیآیینهایوسنتهاحافظان،گذشتهنسلهایدربهویژه،ایرانیزنان

معلمنقشآنها،معاشرتآدابآموزشتاایرانیاصیلداستانهایانتقالاز.بودهاند
.میکنندایفارااخلاق

میان،درایتباکههستندزناناین،جامعهشدنپیچیدهتربا،حالعیندر 
اقتصادیِمدیرانمیسازندبرقرارتعادلجدیدنسلنیازهایوسنتیارزشهای
،میشوندشناختهخانوادهنانآورانبهعنوانمردانمعمولاًآنکهوجودباخاموش
راهاندازیتاهزینههامدیریتاز هستندخانواراقتصادنامرئیستونهایایرانیزنان

ایجادرابهرهوریبیشترین،منابعکمترینباآنها،خانگیکوچککسبوکارهای
استشدهپررنگترتحریمهاوتورمشرایطدرنقشاین .میکنند
توجهفرزندانتوانمندسازیوآموزشبهدیگریزمانهرازبیش،امروزایرانیزنان
پرورشبربلکه،میدهنداهمیتفرزندانرسمیتحصیلاتبهنهتنهاآنها.دارند

.میکنندتأکیدنیزتابآوریوانتقادیتفکرمانندنرممهارتهای

خووانواده، موتووور تینووده یزن، قلووب 

ی بورابی نظیورمحرک جامعه و نیرویی 

.تغییر و رشد است

او فقط یک عضوو از خوانواده نیسوت؛ 

ق، بلکه ستون استواری اسوت کوه عشو

خرد، و قدرت را در تار و پوود زنودگی 

، کسویارزش آفرینزن . می تندخانواده 

زنودگی خوود، بلکوه نوه تنهااست کوه 

و آن می دهودرا شوکل اطرافشدنیای 

را به سووی زیبوایی و موفقیوت سووق

.می دهد

نیرویی: ارزش آفرینزن 

می کندکه جهان را متحول 
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معمارانآنها؛استمرسوموظای ازفراترخانوادهدرایرانیزناننقش
آرامشاندپاسدارهم،شرایطسختتریندرکههستندجامعهایپنهان
،زنانفعالحضوربدونایرانیخانوادهی.پیشرفتمحرکهیموتورهمو
.آیندهنهوداردهویتنه

زینب قاسم زاده



امیدبخشومعنوینیرویی.۵
تو.تیهسنیزاطرافیانتالهام بخشبلکهداری،درونیقدرتینه تنهاتو

ند،کدنبالرارویاهایشکهداردرااینتواناییزنهرکهمی دهینشان
بهایمان.بسازدراخودشمسیروبگذاردسرپشتراموانع

ونگیزهااطرافیانتبهبلکه،می سازدراتوزندگینه تنها،توانایی هایت
.می بخشدامید

:جمع بندی
جامعهوخانوادهقهرمانتو،
داریدرتیقتو.کندایجادبزرگتغییراتمی تواندکههستینیروییتو،
تو،خابانتهر.کندهدایتموفقیتمسیربهراافرادزندگیمی تواندکه
لتبدیبهتریمکانبهراجهانمی تواندتو،حرکتهروتو،سخنهر
.کند

پس‌به‌جلو‌حرکت‌کن،‌بدرخش،‌و‌نشان‌بده‌که‌یک‌زن‌
!‌‌چه‌قدرتی‌داردارزش‌آفرین

آرامش و قدرت در خانوادهسازنده یزن، . 1
در هستی که عشق و همودلیخانه ای، ستون محکم ارزش آفرینیک زن به عنوانتو، 

، احسوواس امنیووت را در دل همسوور و عمیقووتبووا مهربووانی و درک . آن جریووان دارد
.  کنودمیرا تقویوت آن هااعتمادبه نف تو، محبت آمیزکلمه یهر . می کاریفرزندانت 
قوم را رروشن ترآینده ای، می گیریکه برای آرامش خانواده هوشمندانه ایهر تصمیم 

.می زند
آیندهنسل هایمربی قدرتمند . 2

، می دهویتو با ایمان و اراده، فرزندان خوود را پورورش . زن، اولین مربی زندگی است
توو بوا . گوذاربرای یک زندگی معمولی، بلکه برای یک زندگی بوا شوکوه و تأثیرنه تنها

د تا در جهان بدرخشنمی کنیرا مجهز آن هامثل عشق، صداقت، و تلاش، ارزش هایی
.و مسیر خود را پیدا کنند

ستون اقتصادی خانواده. 3
تو با . دمی دارزندگی را متعادل نگه هزینه هایتو به مدیریت مالی، هوشمندانه ینگاه 

. ی، حتوی اگور در خانوه باشومی کنویاقتصوادی را خلوق فرصت هایابتکار و توانایی، 
خوود را تبودیل بوه مهارت هوایکوچوک، کسب وکارهایراه اندازیبسیاری از زنان با 

از اسوتعدادهای خوود می خواهنوددیگرانی هستی کوه الهام بخشتو . می کننددرآمد 
.مالی مطمئن بسازندآینده ایبهره بگیرند و 

تغییرات اجتماعیالهام بخش. ۴
، ارزش آفورینزن . می کنویرا متحوول جامعوه ای، بلکوه نمی سوازرا خانوه ایتو فقط 
رفت و جهان را به سوی پیشمی دهد، مسئولیت اجتماعی را ترویج می سازدفرهنگ را 
، اثوری می دهویانجوام خوانواده اتهر اقدامی که تو برای رشد خوود و . می دهدسوق 

آن هواز تحول هسوتند، و توو یکوی اپایه گذارانزنان پیشرو، . مستقیم بر اجتماع دارد
.هستی
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ه آغوازی دوبواره بازنشستگی، به ویژه برای زنان، تنها پایان یک مسیر شغلی نیست بلکو
ی، زن در بوا ورود بوه دوران بازنشسوتگ. است؛ فرصتی برای تجربه زندگی با نگاهی نوو

، رشد خانه با زمان آزاد بیشتری روبه رو می شود؛ زمانی که می تواند منبعی برای آرامش
.فردی و نقش آفرینی جدید باشد، اگر درست مدیریت شود

نقش خانه در زندگی زن بازنشسته

رای معنوا خانه برای زن بازنشسته تنهوا یوک مکوان فیزیکوی نیسوت، بلکوه فضوایی بو
اهی او می توانود از خانوه بوه عنوان پایگو. بخشیدن به زندگی پ  از سال ها تلاش است

.ده کندبرای تعامل با خانواده، پرورش علایق فردی و حتی فعالیت های اجتماعی استفا

بتدایی ، معلم بازنشسته ای که سال ها در یکی از مدارس ا«رستگار. م»برای مثال، خانم 
ودکوان تهران تدری  می کرد، پ  از بازنشستگی کلاس هوای نقاشوی خوانگی بورای ک

اعی اش این کار نه تنها به او ح  مفید بودن داد، بلکه روابط اجتم. محله راه اندازی کرد
را نیز تقویت کرد

فرص  هایی که در خانه منتظر زن بازنشسته اس 

رسیدگی به خود. 1

پ  از سال ها کار، اکنون زمان آن است که زن به سلامت جسوم و روان خوود بیشوتر
وانود تغذیه سالم، خواب کافی و ورزش منظم مثل پیواده روی یوا یوگوا می ت. توجه کند

.کیفیت زندگی را به طور چشمگیری افزایش دهد

مهتاب تقی زاده

پرورش علایق شخصی. . 2

اغل بسیاری از زنان بازنشسته استعدادها یا علاقه هایی دارند که در سوال های شو
بودن، فرصت پرداختن بوه آن هوا را نداشوتند؛ مثول نوشوتن، خیواطی، آشویزی

.نوآورانه، موسیقی یا زبان آموزی

حضور مثثر در خانواده. 2

مراقبت از نوه ها، مشاوره دادن بوه فرزنودان، و ایجواد محیطوی گورم در خانوه از 
.مهم ترین نقش هایی است که زن بازنشسته می تواند ایفا کند

چالش ها و مدیری  آن ها
:در کنار این فرصت ها، موانعی نیز وجود دارد

احساس بی هدف بودن
ردرگمی تغییر ناگهانی از یک زندگی پرمشغله به سکون ممکن است موجوب سو

.شود
تنهایی و انزوا

قطع ارتباط روزانه با همکاران و محیط اجتماعی ممکن است ح  انوزوا ایجواد
.کند

کاهش درآمد
.وابستگی مالی به دیگران ممکن است برای برخی زنان سنگین باشد

:راهکارها
برنامه ریزی روزانه برای فعالیت ها

مشارکت در گروه های داوطلبانه یا خیریه
یادگیری آنلاین یا شرکت در کلاس های محلی
تعامل فعال با دوستان، خانواده و همسایه ها

(مثل تولیدات دستی یا خوراکی)راه اندازی کسب وکار کوچک خانگی 
احترام به زنان پیشکسوت؛ ضرورتی فراموش شده
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ه شودن احتورام و جایگواکم رنوگپنهان زنوان بازنشسوته، چالش هاییکی از 

ا است؛ زنانی کوه گواه خوود رجوان ترنسل هایدر نگاه برخی از اجتماعی شان

سووت زنوان پیشکتجربوه یاموا از ارزش و می دانندمستقل، توانمند و پیشرو 

. غافل اند

ول در طواندوخته شودهدانوشِزیسته، صبوری، بینش و تجربه یدر حالی که 

.برای جامعه استگران قدرسرمایه ای، دهه ها

لکوه احترام گذاشتن به زنوان بازنشسوته، فقوط یوک ارزش اخلاقوی نیسوت؛ ب

ت ، و تقویوت هویونسول هاانتقال تجربیات، ایجاد ح  توداوم بوین زمینه ساز

. جمعی زنان است

، در واقوع می پندارنود« قودیمی بوودن»به اشوتباهآنچه برخی از زنوان جووان 

.دنیاستدیدن عمیق تربودن و ریشه دار

تی غم و حبی ارزشی، طردشدگیاحساس می تواندو نادیده گرفتن، کم توجهی

تلاش  هاسال»: می گویدپنهانی در دل زنان بازنشسته ایجاد کند؛ احساسی که 

ایی ، گواه از تنهونادیده ماندندردِاین « .نمی شودکردم، اما حالا صدایم شنیده 

.استتلخ ترهم 

، بلکه گوامی فرصتی برای یادگیری استنه تنهابا زنان پیشکسوت، هم نشینی

رترپایوداو رشد نسل هابا درک متقابل، پیوند میان جامعه ایدر جهت ساخت 

.می شودزنان در تمام سنین محسوب 

موا اسوت، احرفوه ایبازنشستگی برای زن، اگرچوه پایوانی بور کوار جمع بندی

نوا و از زندگی باشد؛ فصولی پور از رنوگ، معتازه ایآغازی برای فصل می تواند

واندمی تحمایت خانواده و نگاه مثبت به این دوران، . جدید در خانهتجربه های

.آن را به یکی از زیباترین مراحل عمر تبدیل کند



در خانوادهکارآفریننقش زنان 

ه بور فراتر از وظای  سنتی خود در خانوادنقش هاییدر دنیای امروز، زنان 
تارهای ، سواخکارآفرینیکار و عرصه یو با ورود فعالانه به گرفته اندعهده 

قیوت، ، که با خلاکارآفرینزنان . کرده انداجتماعی و اقتصادی را دگرگون 
ام نووین گوکسوب وکارهایتوسوعه یپشتکار و جسارت در مسیر ایجاد و 

، نودمی کننقش مثثری در رشد اقتصوادی جامعوه ایفوا نه تنها، برمی دارند
.قیم دارندبلکه بر پویایی و کیفیت زندگی خانوادگی نیز تأثیر مست

اقتصادی و کاهش وابستگیتوانمندسازی

زیتوانمندستا، کتارآفرینیآثار حضور زنان در مهم ترینیکی از 
طح با ایجاد درآمد مستقل، سکارآفرینزنان . آن هاس اقتصادی 

وان و در بسیاری موارد به عنتمی بخشندزندگی خانواده را بهبود 
متالی این استقلال. می کنندمنبع اصلی تأمین مالی خانواده عمل 

به کاهش وابستگی اقتصادی زنان به همستر یتا ختانواده منجتر
ون درمشتارک  جویانه ترو متعادل ترروابطی زمینه سازو می شود
..می شودخانواده 

الگوی مثب  برای فرزندان

ل بورای فرزنودان خوود تبودیالهوام بخشالگووییموادران، بوه به ویژه، کارآفرینزنان 
، مفواهیمی چوون حرفوه ایمسوئولیت هایبا تلفیق وظای  موادری و آن ها. می شوند

، خلاقیووت و توولاش مسووتمر را در عموول بووه کودکووانبرنامووه ریزی، مسووئولیت پذیری
ت بوه کوار و این الگو، تأثیر عمیقی بر شخصیت و نگرش نسل بعدی نسوب. می آموزند

.ی شودمبالا انگیزه یزندگی دارد و موجب پرورش فرزندانی مستقل، مسئول و دارای 

تعادل میان زندگی کاری و خانوادگی

 هایمسوئولیت، حفظ تعادل میان کارآفرینجدی پیش روی زنان چالش هاییکی از 
یت موفقیت در این زمینه نیازمنود مهوارت در مودیر. شغلی و وظای  خانوادگی است

زنوانی کوه در ایون زمینوه موفوق. دقیق و حمایت خانوادگی استبرنامه ریزیزمان، 
صوه یعرو حمایت متقابول، هوم در برنامه ریزیبا می توانکه می کنندهستند، ثابت 

.اقتصادی فعال بود و هم بنیان خانواده را تقویت کرد

تقوی  روابط خانوادگی و افزایش احترام متقابل

، در بسویاری از مووارد آن هاحرفه ایموفقیت هایکار و عرصه یحضور فعال زنان در 
همسوران و فرزنودان، بوا . می شوودموجب افزایش احترام و درک متقابل در خوانواده 

او به نقوشمحترمانه ترو عمیق ترو دستاوردهای مادر خانواده، نگاهی تلاش هادیدن 
ر کموک این امر به تحکیم روابط خانوادگی و ایجاد ح  همدلی بیشوت. می کنندپیدا 
.می کند

دکتر ندا آذری
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کارآفریننقش اجتماعی و فرهنگی زنان 

اغلووب فراتوور از محوویط خووانواده، در جامعووه نیووز کووارآفرینزنووان 
ت هایفرصوپایدار، کسب وکارهایبا ایجاد آن ها. می کنندنقش آفرینی

ی ، بوه رشود اقتصوادمی کننودشغلی برای سایر زنان و جوانان فوراهم 
ی و جنسویتکلیشوه هایو در مسویر شکسوتن می کنندمحلی کمک 

از همچنوین بسویاری. برمی دارنودتقویت جایگاه اجتماعی زنوان گوام 
نودمی کنبا رویکرد فرهنگی یا اجتمواعی ایجواد کسب وکارهاییآن ها

.که منافع آن فراتر از سود اقتصادی است

می گیریمنتیجه  

وار در اسوتسوتون هایی، به چندگانهنقش های، با ایفای کارآفرینزنان 
در فضوای اقتصوادی آن هواحضوور . شوده اندخانواده و جامعه تبودیل 

ه ، بلکوه بومی کنودبه رشد اقتصادی خوانواده و جامعوه کموک نه تنها
وسوعه یتتقویت اعتماد به نف ، ارتقای کیفیوت تربیوت فرزنودان، و 

نه تنها،کارآفرینیحمایت از زنان در مسیر . می شودفرهنگی نیز منجر 
بوورای بلندموودتسوورمایه گذارییووک ضوورورت اجتموواعی، بلکووه یووک 

.استبرابرترپایدار و آینده ای
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صدیقیگیلدا

؛ روای  تاثیر، تلاش و تغییرارزش آفرینزنان 

ی ستکاف، نه سرمایه؛ فقط یک زن می خواهیگاهی برای ساختن آینده، نه کارخانه 
دیل را بوه طولا تبوهرچیوزیبا قلبی لبریز از ایمان، نگاهی رو به جلو و دسوتی کوه 

نتی، بوا و سوکلیشه اینقش های، زنانی هستند که فراتر از ارزش آفرینزنان . می کند
ر دادن و به زندگی، در مسیر ساختن، تغییبی پایانراسخ و عشقی اراده ایذهنی باز، 
رکت یک شوراه اندازیلزوماً به معنای آن هاارزش آفرینی. برمی دارندگام الهام بخشی

یوت سواده، موادری بوا تربخانه ایبزرگ یا داشتن سرمایه مالی نیست؛ گاهی در دل 
.می مانداثرگذار نسل هاکه تا می سازد، ارزشی نیک اندیشفرزندی 

شوان، هستند کوه بوا هنور دستکارآفرینیامروز در گوشه و کنار این سرزمین، زنان 
که مانیمعلیا . کرده اندتبدیل شناخته شدهبرندهایکوچک خانگی را به کارگاه های

ی حتوی زنوان. می کارنوددانش آموزاندر دورترین نقاط کشور، امید و دانش را در دل 
که در سکوت، تنها با حمایت عاطفی از خانواده، سونگ بنوای آراموش و رشود را در 

کوهشوهدایی؛ از موادران می شناسیماز این زنان را همه ما نمونه هایی. می نهندخانه 
یوا یکوارآفرینکوه در حووزه تکنولووژی، بانوانی، تا الهام بخشندهنوز سال هاپ  از 

را ارزش آفورینشکوه زنوان جامعوه ای. کرده انودجابه جاآموزش، مرزهای موفقیت را 
وقت . تروشن، انسانی و پویا خواهد داشآینده ایبشناسد، باور کند و حمایت نماید، 

ا بوه رزندگی شوانآن است که این زنان را ببینویم، صدایشوان را بشونویم و روایوت 
.بعدی بسیاریمنسل های
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 ارا  فرزنششد متوششاو خانوا ه هششا نقششم مششا ران دششو   ر 

ت؛ او که فرزند متفاوت دارند، فراتر از یک نقش سونتی اسوخانواده هاییمادری در 

موادران ایون . روزموره اسوتچالش هوای، فداکاری و قدرت در برابر تاب آورینماد 

بووا وجووود فشووارهای جسوومی، روانووی و اجتموواعی، نقشووی محوووری در خانواده هووا

.ندمی کنبرای فرزند خود ایفا رشددهندهبه محیطی امن، حمایتی و شکل دهی

پذیرش و سازگاری با واقعی . 1
ه معنای این پذیرش ب. اولین گام مادران در این مسیر، پذیرش شرایط فرزندشان است

بورای ه حل هاراانفعال نیست، بلکه به معنای درک واقعیت و تلاش برای یافتن بهترین 
رایط که مادرانی که توانایی پذیرش شمی دهندنشان پژوهش ها. حمایت از فرزند است

.مایندمقابله کنند و سلامت روانی خود را حفظ نچالش هابا می توانندرا دارند، بهتر 
ایجاد محیط حمایتی و امن. 2

مادران قوی با ایجاد محیطوی سرشوار از محبوت و امنیوت، بوه فرزنود خوود احسواس 
دک رشد عاطفی و اجتماعی کوزمینه سازاین محیط امن، . می دهندارزشمندی و تعلق 
ود تعامول تا با اعتماد به نف  بیشتری با دنیای پیرامون خمی کنداست و به او کمک 

.کند
مقابله با فشارهای اجتماعی و روانی. 3

احسواس . فشوارهای روانوی زیوادی بوه موادر وارد کنودمی تواندمراقبت از فرزند ویژه 
اسوت کوه موادران بوا آن چالش هواییخستگی، اضطراب و نگرانی از آینوده، از جملوه 

ع خوود و اسوتفاده از منوابتاب آوریبا این حال، بسیاری از مادران با تقویت . مواجه اند
.ندمی دهو به ایفای نقش مادری خود ادامه می کنندحمایتی، این فشارها را مدیریت 

نقش الگو و آموزگار. ۴
دگی نه تنها مراقب فرزند خود هستند، بلکه به عنوان معلم زنخانواده هامادران در این 

رزند به فخودمراقبتیزندگی، استقلال و مهارت هایبا آموزش آن ها. می کنندنیز عمل 
،  هواآموزشاین . داشته باشدفعال تریتا در جامعه مشارکت می کنندخود، به او کمک 

.می انجامدعلاوه بر رشد کودک، به تقویت عزت نف  مادر نیز 
نیاز به حمای  اجتماعی و آموزشی. ۵

. اجتماعی و آموزشوی هسوتندحمایت هاینیازمند آن هامادران، فداکاری هایبا وجود 
فرصوت هایآموزشوی و فوراهم کوردن کارگاه هوایروانوی، برگوزاری مشاوره هایارائه 

موک کفرزندانشوانو آن هوابه بهبود کیفیت زنودگی می توانداستراحت برای مادران، 
.کند

ی دارای فرزند خا  ،با فداکارخانواده هایگفت که مادران قوی در می تواندر پایان، 
الگووییکه ، بلمی کنندخود، نه تنها به رشد و توسعه فرزندشان کمک بی پایانو عشق 

حمایت از ایون موادران، . می دهندزندگی ارائه چالش هایو قدرت در برابر تاب آوریاز 
.بلکه به نفع جامعه نیز خواهد بودآن هانه تنها به نفع 

نظریمنیرهدکتر 



روبوه رواساسی که زنان در جوامع مختل  و خوانواده بوا آن چالش هاییکی از 

. هستند، تعارض میان نقش مادری و شغلی است

بیت و مادر، نقش پررنگی در تربه عنوان، جامعه از زنان انتظار دارد که یک سواز 

صادی یا نیازهای اقتبه دلیلآن هامراقبت از فرزندان ایفا کنند، و از سوی دیگر، 

.علایق شخصی، تمایل دارند در محیط کار نیز فعال باشند

و اجتمواعیحمایت هوایکه زنان با کمبوود می شوداین تعارض زمانی تشدید 

.قانونی برای ایجاد تعادل بین این دو نقش مواجه باشند

مانند مرخصوی زایموان مناسوب، سواعات کواری منعطو  و سیاست هایینبود 

از بسیاری از زنان پو می شودامکانات نگهداری از کودک در محل کار، باعث 

مادر شدن از بازار کار خارج شوند یا با اسوترس و فشوار زیواد، هور دو نقوش را 

. مدیریت کنندهم زمان

باعوث ایجواد احسواسمی توانوداین تعارض علاوه بر خستگی جسمی و روانی، 

ر در کوه بوا حضوومی کننودبرخی زنان احساس . گناه و نارضایتی در زنان شود

یگر از برخی ددرحالی که، بازمی مانندمحیط کار، از توجه کافی به فرزندان خود 

.خود را دنبال کنند، ناراحت هستندحرفه ایعلایق نتوانسته انداین که

دولتویسیاسوت هایبرای حل این مشکل، لازم است کوه فرهنوگ سوازمانی و 

گی و شوغلی تغییر کند تا زنان بتوانند بدون فشار و استرس، بین وظای  خانواد

. خود تعادل برقرار کنند

دمی توان، و حمایت از مادران شاغل، پاره وقت، مشاغل دورکاریافزایش امکانات 

ی به کاهش این تعارض کمک کرده و زنان را در مسیر تحقق هر دو نقش مادر

.یاری دهدحرفه ایو 

زهرا رحیمی فرد

توه سلام زهرا رحیمی فرد دارای مدرک فوق لیسان  مدیریت آموزش و رئی  کمی
وضووع ارزیابی تعاونی اشتغال و کارآفرینی زنان ارزش آفرین که در این مقالوه بوه م

.اساسی زنان در جوامع و خانواده می پردازمچالش های
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الگوی زن موفق در خانواده(: س)حضرت فاطمه زهرا 
اجتماعی و سیاسی که بور دوش داشوت، هرگوز از مسئولیت هایبا وجود ( س)حضرت زهرا 

سن ایشان در تربیت فرزندان گرانقدر خود، امام ح. نقش محوری خود در خانواده غافل نشد
اتی و حیبی بدیل، نقشی (س)و حضرت ام کلثوم ( س)، حضرت زینب (ع)، امام حسین (ع)

.ودایمان، اخلاق، دانش و آگاهی استوار بپایه هایتربیتی ایشان بر سیره. ایفا کردند
با ایجاد فضایی مملو از محبت، احترام و توجوه در خانوه، زمینوه را بورای ( س)حضرت زهرا 

سوب ایشان با آموزش معارف دینی، تشوویق بوه ک. می آوردندرشد و بالندگی فرزندان فراهم 
آینوده علم و آگاهی، و الگو بودن در رفتار و گفتار، فرزندانی تربیت کردند کوه هور یوک در

موام همچوون اوالایویشخصویت هایتربیوت . کلیدی در تاریخ اسلام ایفا نمودندنقش های
حضرتتربیت هایو تلاش هاعاشورا را رقم زد، بدون شک مرهون حماسه یکه ( ع)حسین 
.در دامان خانواده بوده است( س)زهرا 

ی و از کارآمودنمونوه ایدر مدیریت امور منزل نیز ( س)علاوه بر نقش تربیتی، حضرت زهرا 
ع، زندگی ساده و مدیریت صحیح مناببزرگوارشانایشان با تقسیم کار با همسر . تدبیر بودند

، بلکوه ایشان نه تنها در امور داخلی خانه نقش فعال داشوتند. می کردندرا اداره پربرکتیاما 
قوت در مسائل اجتماعی و سیاسی نیز حضوری آگاهانه و مسئولانه داشوتند و از حوق و حقی

.می نمودنددفاع 
نقش زن در خانواده در جوامع توسعه یافته

نادیدهوفردگراییبرحدازبیشتأکیدبایافته،توسعهکشورهایازبرخیدرمتأسفانه،
کردنگکمرنبرایتلاش.استشدهتضعی مقدسنهاداینبنیانخانواده،اهمیتگرفتن
وهخانوادفروپاشیبهمنجرعملدرفردی،استقلالوآزادیبهانهبهخانوادهدرزننقش
.استشدهاجتماعیآسیب هایافزایش

تشکیلوازدواجارزشکاهشوغیرمتعارفزندگیسبک هایترویجباجوامع،ایندر
دافرادرروانیوروحیمشکلاتبروزوطلاق،افزایشولد،وزادنر کاهششاهدخانواده،
تربیتمی شود،کم رنگخانوادهدرهمسرومادرعنوانبهزننقشکهزمانی.هستیم
همواجتربیتیوعاطفیخلاءهایباآیندهنسل هایوشدهجدیچالش هایدچارفرزندان
.می شوند

نیرویدنیازمنخود،جامعهپویاییحفظبراییافتهتوسعهکشورهایکهاستحالیدراین
هکزنانیومستحکمخانواده هایداشتنبدونمهماینوهستندکارآمدوسالمانسانی
می دهداننشکشورهااینتجربه.نیستامکان پذیرمی کنند،ایفادرستیبهراخودنقش
.تاسجامعهکلضرربهبلکهنیست،زناننفعبهتنهانهخانوادهنهادتضعی که

ر سلام زهرا کریمی هستم مشاور توسعه بازار کشور عوراق د
ن زنوان ارزش آفورین کوه در ایوکارآفرینیتعاونی اشتغال و 

.ردازممی پمقاله به تأثیر حضور زنان ارزش آفرین در خانواده 

نبنیوادی تریخانواده به عنوان کووچکترین و در عوین حوال 
نهاد اجتماعی، هموواره نقوش حیواتی در سولامت و پویوایی 

در این میان، زن به عنووان رکون اصولی. جامعه داشته است
ن نهواد و استحکام ایوشکل گیریدر بی بدیلخانواده، نقشی 

دود به و محکلیشه ایاین نقش، فراتر از وظای  . می کندایفا 
در تأثیرگوذاریعمیوق و مسوئولیت هایامور منزل، شوامل 

.تربیتی، عاطفی و مدیریتی استحوزه های
در فرهنووگ اسوولامی ، جایگوواه زن در خووانواده از قداسووت 

( ع)برخوردار است و قرآن کریم و روایات معصوومین ویژه ای
یرهسدر این میان، . بر اهمیت این جایگاه تأکید فراوان دارند

بوه عنووان دختور گراموی ( س)زندگی حضرت فاطمه زهورا 
الگووویی، (ع)و همسوور امیرالمووومنین (  )پیووامبر اسوولام 

.می گذارداز زن موفق در خانواده را به نمایش بی نظیر

زهرا کریمی
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تمواعی اجآسویب هایهمایش هایسلام محبوبه سیمیاری هستم دبیر دبیرخانه سلسله 
.که در این مقاله به موضوع نقش آفرینی زنان در حوزه کار در املاک می پردازم

یکی از مهم ترین چالش های زنان در دنیای معاصر، ایجواد تعوادل میوان مسوئولیت های
بسویاری از زنوان در جواموع مختلو ، مجبورنود بورای توأمین. شغلی و خانوادگی است

نیازهای مالی خانواده و همچنین حفظ جایگواه اجتمواعی خوود در محول کوار، سواعات 
ت های این فشار کاری، گاهی اوقات می تواند بر مسوئولی. زیادی را صرف شغل خود کنند

ه و از سوی دیگر، خانواده نیوز نیواز بوه توجو. مادری و همسری آن ها تأثیر منفی بگذارد
مراقبت مادرانه و همسرانه دارد که می تواند به احسواس فرسوودگی و اسوترس در زنوان

وانی و بنابراین، ایجاد تعادل بین این دو عرصه برای حفظ سلامت جسمی، ر. منجر شود
.اجتماعی زنان ضروری است

ررنگی برای رسیدن به این تعادل، سیاست های حمایتی در محیط های کاری باید نقش پ
ساعات کاری منعطو ، امکوان دورکواری، مرخصوی های خوانوادگی و بوه ویژه . ایفا کنند

ین مرخصی زایمان مناسب از جمله اقداماتی است که می تواند به زنان کمک کنود توا بو
انی و همچنین، فرهنوگ سوازم. مسئولیت های شغلی و خانوادگی خود توازن برقرار کنند

ی مشوارکت اجتماعی باید به گونه ای تغییر یابد که مردان نیز در تقسیم وظای  خانوادگ
ود بدون با این تغییرات، زنان قادر خواهند ب. داشته باشند و فشار را از دوش زنان بردارند

اشند احساس گناه یا فشار بیش ازحد، در هر دو عرصه ی زندگی شخصی و شغلی موفق ب
.و به سلامت و رفاه خود و خانواده کمک کنند

محبوبه سیمیاری
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پایانیسخن
.ستاجایگزینغیرقابلوحیاتینقشیخانواده،درزننقش
گینسنمسئولیت هایشاملروزمره،وظای ازفراترنقشاین
ه،خانمحیطدرهمدلیوآرامشایجادآینده،نسلتربیتدر
با(س)زهرافاطمهحضرت.استخانوادهامورمدیریتو

بهراخانوادهدرموفقزنالگویبهترینخود،عملیسیره
درهمزمانمی توانچگونهکهدادندنشانوگذاشتندنمایش

.سیدرتعالیبهوکردنقش آفرینیزندگیمختل عرصه های
باارخودخانواده،بنیانتضعی باجوامعبرخیکهحالیدر

ربتأکیدبااسلامیفرهنگ،کرده اندروبروجدیچالش های
حفظبرایپایدارراهکاریخانواده،درزنرفیعجایگاه
وارزش هابهبازگشت.می دهدارائهجامعهپویاییوسلامت
چراغمی تواند(س)زهراحضرتسیرههمچونالگوهایی
وحصالنسلیتربیتوخانوادهبنیاناستحکامبرایراهی
هبتنهانهخانواده،درزننقشتقویتوحفظ.باشدکارآمد
وشنرآینده ایتضمینوجامعهکلنفعبهبلکهزنان،نفع
.استآیندهنسل هایبرای



تاستوار عشق و پیشرفستون ها : نقم زنان  ر خانوا ه

خانواده به عنوان کوچک ترین نهاد اجتماعی، قلب تینوده هور جامعوه اسوت و
نقوش زنان، چوه در. بدون تردید، زنان ستون اصلی این قلب پرطیش هستند

تمرار مادر، چه همسر و چه دختر، نقش هایی بنیادین در ساختن، پویایی و اس
ه اهمیت این نقش ها نه تنها در آرامش و انسجام خوانواده، بلکو. این نهاد دارند

زن . تدر تربیت نسل آینده و تأثیرگذاری بر کل جامعوه، غیرقابول انکوار اسو
را بودن و مادر بودن، مأموریتی الهی و افتخاری بی بودیل اسوت کوه بایود آن

.گرامی داشت و به آن بالید

دکتر  مینا نعیمی
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ا بوا آنهو. تنها مدیران داخلی، بلکه معماران اصلی عاطفه و عشق هسوتندزنان در خانواده، نه 
اس قلبی بزرگ و روحی پر از امید، فضایی خلق می کنند که هر عضو از خانواده در آن احسو

ر مادری که شب ها با لبخندی خسته اما پر از عشوق، فرزنودش را د. امنیت و آرامش می کند
ه ای آغوش می گیرد یا همسری که در کنار شریک زندگی اش، دوشادوش برای سواختن آینود
رد، اموا بهتر تلاش می کند، همان قهرمان گمنامی است که شاید کمتر مورد تقدیر قورار بگیو

.تأثیرش بر زندگی خانواده و جامعه بی پایان است

موادر . ان استنقش زنان در تربیت فرزندان نیز یکی از برجسته ترین جلوه های تأثیرگذاری آن
انیت نخستین معلم کودک است؛ معلمی که از همان لحظه تولد، پایه های اخلاق، عشق و انس

ند هر زنی که مادری می کند، در واقع یک نسل را تربیت می ک. را در وجود فرزندش می سازد
ود؛ این نقش تنها به پرورش جسمی محدود نمی ش. و آینده ای روشن برای جامعه رقم می زند

ز ایون بلکه تربیت فکری، تقویت اعتمادبه نف  و انتقال ارزش هوای اخلاقوی، بخوش مهموی ا
.مادری یعنی امید، یعنی صبر، یعنی عشق بی قیدوشرط. مسئولیت عظیم است

ی فعوال در دنیای امروز، زنان فراتر از نقش های سنتی، به بوازیگران. اما این تمام ماجرا نیست
بسیاری از زنان در عوین مودیریت خانوه، در. در حوزه های اقتصادی و اجتماعی بدل شده اند

ی بوالای آنان بوا توانوای. عرصه های شغلی نیز درخشیده اند و به اقتصاد خانواده کمک کرده اند
نود خود در مدیریت منابع، برنامه ریزی مالی و حتوی کوارآفرینی، نشوان داده انود کوه می توان

هر زنی که در کنار ایفای نقش های خانوادگی، سوهمی. هم زمان در دو میدان، قهرمان باشند
.در پیشرفت اقتصادی خانواده و جامعه دارد، شایسته تحسین و احترام است

اعی از فشوارهای اجتمو. بی شک، مسیر زنان در ایفای این نقش ها خالی از چالش نبوده است
رت و گرفته تا محدودیت های فرهنگی، زنان همواره با موانعی روبه رو بوده اند که نیازمنود قود

ور اما چیزی که آنها را از این چالش ها عبور می دهد، ایمان به خود و با. استقامت فراوان است
سوتون هر زنی باید بداند که او نه تنها ستون خانواده، بلکوه. به ارزش و قدرت زن بودن است

جامعه ای که زنانش را گراموی دارد، جامعوه ای اسوت کوه آینوده ای روشون . کل جامعه است
.خواهد داشت

کلموات هر زنی که این. مادر بودن، موهبتی است که باید به آن بالید. زن بودن، افتخار است
فش را را می خواند، باید بداند که او قهرمانی است که هر روز، با عشق و استقامت، دنیای اطرا

ه تموام شما، با تمام عشق، تلاش و فوداکاری هایتان، نوه تنها خانواده توان، بلکو. زیباتر می کند
نین زیبا به خودتان افتخار کنید و بدانید که دنیا بدون شما، هرگز این چ. جامعه را می سازید
.و پر از عشق نمی بود



سلام سوارا هوشومندی هسوتم رئوی  کمیتوه حمایوت از صونایع خولاق 

قاله بوه فرهنگی تعاونی اشتغال و کارآفرینی زنان ارزش آفرین که در این م

.می پردازمموضوع نقش ارزشمند زنان در خانواده 

رامآوالهیهدیهعنوانبهزنان:ایقمشهالهیشریفهبانویادزنده

تحققوفرزندتربیتدرکهاستخانوادهاصلیرکنزندگیبخش

.داردکلیدینقشپویاوسالمایجامعه

بلکهنیست؛خانگیوظای بهمحدودتنهاخانواده،درزناننقش

جتماعیاومدیریتیتربیتی،عاطفی،پیچیده،مسئولیت هایازمجموعه ای

تربهایفایدرزنانازحمایتونقش هااینبهنهادنارج.می شودشاملرا

کلان،حسطدربلکه،می کندکمکخانوادهبنیانتقویتبهتنهانه،آن ها

.شدخواهدمنجرنیزجامعهپایدارتوسعهورشدبه
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یریشکل گدربسزایینقشاجتماعی،نهادبنیادی ترینونخستینعنوانبهخانواده

ویژه ایجایگاهخانوادهدرزناننقشمیان،ایندر .داردافرادهویتونگرششخصیت،

یحیاتوگوناگونوظای خانواده،داخلیمدیرومادرهمسر،عنوانبهزنان،کهچرادارد؛

.ذاردمی گخانوادهاعضایاجتماعیوفردیرشدبرمستقیمیتأثیرکهدارندعهدهبررا

یننخستمادران.استآنانتربیتینقشخانواده،درزناننقش هایمهم ترینازیکی
آیندهربژرفیتأثیرمی تواندآن هاتربیتونگرشرفتار،نوعوهستندکودکآموزگاران
مناسببستریفرزندان،تربیتدرزنانآگاهیوصبوریمهربانی،.باشدداشتهفرزندان
.می آوردفراهماخلاق مدارومسئولیت پذیرآگاه،نسلیپرورشبرای

نقش احساسی و عاطفی 
طیمحیایجادباآن ها.می کنندایفاراآرامشوعاطفیمنبعنقشاغلبخانوادهدرزنان
.دمی نماینتضمینراخانوادهاعضایروانیپایداریحمایت،وهمدلیمحبت،ازسرشار
شکاهباعثوکردهمستحکم تررااعضاپیوندخانواده،درزنمحبت آمیزوفعالحضور
.می شوداختلافاتوتنش ها

نقش مدیریتی و اقتصادی
وخانهامورمدیریتدرمهمینقشخانواده،درسنتیوظای برعلاوهزنانازبسیاری

دربارهتصمیم گیریتاگرفتهبودجهتنظیماز.می کنندایفاخانوادهاقتصادحتیگاه
انوادهخکارآمدیوتعادلکهمی کنندبازیرابی ادعاییمدیراننقشزنانروزمره،مسائل
لمشغونیزخانهازخارجدرزنانازبسیاریامروز،دنیایدرهمچنین.می کنندحفظرا
.دارندفعالمشارکتزندگیهزینه هایتأمیندروهستندکاربه

نقش فرهنگی و اجتماعی
نیدیواخلاقیفرهنگی،ارزش هایانتقالنقش،سنت هاوفرهنگحاملانعنوانبهزنان
رایبمناسبیبسترفرهنگی،واخلاقیمفاهیمآموزشباآن ها.دارندآیندهنسلبهرا

اموردرزناناجتماعیمشارکتهمچنین،.می آورندفراهمجامعهفرهنگیهویتتداوم
.استدادهگسترشخانهمرزهایازفراترراآن هانقشنیزمختل 
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قلب عاطفی خانوادهبه عنوانزن . 1
زن به  . فضاستزن در خانواده، مدیریت عاطفی و روانی نقش هایبارزترینیکی از 

ه او طور طبیعی دارای ح  شفقت، درک متقابل و ظرفیت بالای همدلی است کو
یاری از در بس. می کندرا به ستون آرامش و تنظیم  کننده هیجانات خانواده تبدیل 

ت و ، فضای منزل را با لطافمی کند، زن کسی است که اختلافات را آرام خانواده ها
ایوون قوودرت . توانووایی بازیووابی آرامووش را داردبحران هوواو در می سووازدصومیمیت 

.می کندعاطفی، نقشی نادیده اما حیاتی در حفظ بنیان خانواده ایفا 
مربی نسل آیندهبه عنوانزن . 2

عصور کلیدی زنان در خوانواده بووده کوه درمسئولیت هایتربیت فرزندان یکی از 
ل، بوا گسوترش فضوای دیجیتوا. شوده اسوتحسواس ترو پیچیوده ترجدید حتی 

، و باهوش اخلاق مدارتغییرات فرهنگی، و تحولات سبک زندگی، تربیت نسل آگاه، 
ربیوت باید اصول تنه تنهازن امروز . نوین استمهارت هایینیازمند دانشی عمیق و 

ریت ، و مودیرسوانه ایکلاسیک را بداند، بلکه باید بوا روانشناسوی کوودک، سوواد 
، اعتماد به به شخصیتشکل دادندر بی بدیلیزنان نقش . هیجانات نیز آشنا باشد

ه یآینودپایه گوذارانبوه نوعیو می کننودکودکان ایفوا ارزش هاینف ، نگرش و 
.جامعه اند

شریک اقتصادیبه عنوانزن . 3
، اموا می شوددر گذشته نقش اقتصادی زن در خانواده کمتر به رسومیت شوناخته 

سمی ؛ از اشتغال رمی کنندامروزه زنان در سطوح مختل  به اقتصاد خانواده کمک 
ت مشوارک. زنودگیهزینوه هایگرفته تا مشواغل خوانگی و مودیریت کارآفرینیو 

درت ، بلکه اعتماد به نف ، قمی دهددرآمد خانواده را افزایش نه تنهااقتصادی زن 
.می کندو استقلال فردی او را نیز تقویت تصمیم گیری

 ریزیبرناموه، صورفه جوییهستند، از طریق خانه دارحتی زنانی که آن کهجالب تر
یوده دارنود کوه معموولاً دقابول توجهیاقتصادی و تولید در خانه، تأثیر اقتصوادی 

ایود نیز نقش مهمی دارد و ب"مدیر مالی خانواده"بنابراین، زن در نقش . نمی شود
.از این زاویه نیز دیده و حمایت شود

معاصر خانواده در زن چندبعدی نقش

 اایفو خوانواده در ثابوت نقوش یوک صورفاً دیگر زن ،امروز دنیای در
 ختلو م محورهای در ،چندبعدی شخصیتی عنوان به بلکه ،نمی کند
 ینقش آفرینوو تربیتووی و اقتصووادی ،اجتموواعی ،خووانوادگی زنوودگی
 راهمفو زن شکوفایی برای فرصتی هم ،متکثر نقش های این .می کند
 .است گذاشته او روی پیش جدید چالش هایی هم و کرده
 ،رابطوه معموار او ؛نیسوت "مادر" یا "خانه دار" فقط دیگر معاصر زن

 ،ادیاقتصو مشواور ،آینوده نسول تربیت ناظر ،خانواده عاطفی ستون
.است خانه فکری رهبر مواردی در و نان آور گاهی

 ادهخوانو در زن نقوش گونواگون ابعاد تا می شود تلاش مقاله این در 
.شود تبیین یک هر اهمیت و شده بررسی معاصر

دکتر هاله خدادادی
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زنان چندگانه نقش های چالش های. 6

 ازیتوانمندسو و اجتمواعی بلوغ ،رشد نشانه ی هرچند ،زن بودن چند بعدی این

 بایود کوه زنی می شود خستگی و فرسودگی ،روانی فشار باعث گاهی اما ،اوست

 رابطوه مراقوب هوم ،باشود موادر هم ،کند مدیریت را خانه هم ،باشد شاغل هم

 داشته حضور اجتماعی نقش های در هم و ،فرزندان آموزش درگیر هم ،همسری

 اهودخو جسومی و ذهنوی فرسایش دچار ،مناسب حمایتی سیستم بدون ،باشد

 ماننوود)دولت هووا تسووهیل گر سیاسووت های ،مووردان حمایووت ،بنووابراین.شوود

 و ..(وخانووه دار زنووان بیمووه ،مهوودکودک خوودمات ،منعطوو  مرخصووی های
.است حیاتی بسیار زن نقش بازتعری  برای اجتماعی فرهنگ سازی

ایرانی جامعه در خانواده آینده و زن. 7

 راخی دهه های در اما ،بوده کلیدی همیشه خانواده در زن نقش ،ایرانی جامعه در
 نقش هوا نایو ،زنان بیشتر آگاهی و ،رسانه ای فضای گسترش ،تحصیلات رشد با

 تیهوی دنبال به همیشه از بیش ایرانی زن ،اکنون .شده اند مثبت تغییراتی دچار

 و سونتی نقش هوای تعریو بواز.است خانواده در آگاهانه و مشارکتی ،مستقل
 و درایوت بوا ایرانی معاصر زن که است مسیری ،اصیل ارزش های حفظ همزمان
 ورحض ،مدرن تربیتی ،برابر رابطه ای دنبال به او .است آن پیمودن حال در تدبیر

.پویاست و سالم خانواده ای ساختن و جامعه در موثر

نتیجه گیری

 تشخصوی یوک بلکوه ،نودارد خانوه در ثابوت نقوش یوک تنها دیگر ،معاصر زن
 ،عواطفی ستون او .است جامعه و خانواده جنبه های تمامی در فعال و چندبعدی
 ایون اینکوه بورای .اسوت زنودگی مشواور و آینوده نسل مربی ،اقتصادی شریک

 ،اختاریس حمایت باید ،فرسایش نه و شوند ختم شکوفایی به پرشمار نقش های
 وابسته مستقیماً ،معاصر خانواده رشد.گیرد صورت زنان از خانوادگی و فرهنگی

 بالنوده جامعوه ای و ،توانمنود خوانواده ،توانمند زن .است آن درون زنان رشد به

.ساخت خواهد
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زندگی شریک و همسر به عنوان زن. 6

 بوه هبلکو ،نیسوت ریاسوت و اطاعت صرفاً رابطه دیگر معاصر خانواده در مرد و زن رابطه

 نوه تنها ،اموروز زنِ .اسوت رفتوه سوویه دو همراهی و ،سالم گفت وگوی ،مشارکت سمت

  ریزیبرناموه ،خوانواده کلان تصمیم گیری های در بلکه ،است زندگی مسیر در مرد همراه

 زن نقوش.داردنقوش خانوادگی بحران های حل حتی و ،وفاداری و عشق پرورش ،آینده

 اههمر ارتباطی مهارت های و مقابل طرف و خود به احترام ،آگاهی با اگر ،همسر به عنوان

.دکن ایجاد مشترک رشد و رابطه سلامت برای قدرتمند بنیانی می تواند ،باشد

دیجیتال عصر در خانواده تربیتی رهبر به عنوان زن. 5

 ضوایف کنتورل ،محتووا غربوالگری در پررنگ تری نقش زن ،خانه ها به تکنولوژی ورود با

 باشود آگواه و آموزش دیده نیز خود باید امروز زن .دارد فرزندان تربیتی هدایت و مجازی

.دهد قرار سالم انتخاب های و درست اطلاعات معرض در را فرزندان بتواند تا

 زن ،تربیتی چالش های و متناقض ارزش های ،هویتی بحران های فضای در ،دیگر سوی از

 جادای ،ارزش ها از محافظت او مأموریت که است شده تبدیل خانه در فکری رهبر یک به

.است آینده نسل در عقلانیت تقویت و سالم هویت
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نقشششش‌زنشششان‌در‌خشششانواده‌و‌ات بشششت‌ح ایشششت‌بب شششه‌ا 

آنتان . نقش زنان در خانواده، فراتر از وظتایف ستنتی و روزمتره است 

نتان مدیران بی ادعای خانه، تکیه گاه های عاطفی خانواده و گاه نقش آفری

منتد این جایگاه چندبعتدی، نیاز. اصلی در تصمیم های اقتصادی هستند

ا، حمای  هایی هوشمندانه و پایدار اس ؛ یکی از مهم ترین این حمای  هت

.حمای  بیمه ای اس 

از در دنیای پرریسک امروز، زنان بیش از هر زمان دیگری نیاز دارند تتا

مین بیمه، ابزاری برای تضت. امنی  مالی و آرامش روانی برخوردار باشند

این امنی  اس ؛ چه در قالب بیمه عمتر و سترمایه گذاری بترای آینتده 

رای فرزندان، چه در قالب بیمه درمان، حوادث یا حتی بیمه مسئولی  بت

.حرفه ها و فعالی  های اجتماعی و اقتصادی آن ها

زنانی که آینده نگرانه بته حمایت  بیمته ای می نگرنتد، نته تنها از ختود

محافظ  می کنند، بلکته ختانواده ای ایمن تتر، منستجم تر و آستوده تر 

ی آن ها این نوع نگاه، نشان از بلوغ فکری و قدرت تصمیم گیر. می سازند

.در حوزه مدیری  ریسک دارد

زمان آن فرا رسیده اس  که نقش زنتان در ختانواده، نته فقط در قالتب 

ی بترای عاطفه و فداکاری، بلکه در قام  تدبیر، پیش بینتی و برنامته ریز

ا بته حمای  بیمه ای، ابزاری اس  که این نگاه نتو ر. آینده نیز دیده شود

.واقعی  نزدیک می کند

الهام بهمنی



سالم بمانیم؟بحران هاخانواده؛ چگونه در تاب آوری

.نیستخالیچالشوبحرانازخانواده ایهینزندگیدر
لختتجربه هایحتییا،اختلاف نظرهامالی،مشکلاتبیماری،
آنچهاما.می آیندهمهسراغبهگاه وبی گاهطلاق،وسوگمثل
.بحران هاستاینبهخانواده هاواکنش،می کندایجادتفاوت
،می مانندهمکناردرهمچنانفشارها،وجودباخانواده هابرخی
یگردبرخی.می شودصمیمی ترروابط شانحتیومی کنندرشد
روانیفرسودگیدچاریامی پاشندهمازفشاربارزیراما

.می شوند
،«بحرانازپ برخاستنجااز»تواناییبهروان شناسیدر

ویژگییکتنهاتاب آوری.می گوییم (Resilience)تاب آوری
اب آورتمی تواندسیستم،یکبه عنوانهمخانوادهنیست؛فردی
المسخانواده هایکهمی گویدمابهمفهوماین.باشدشکنندهیا

یادهکآن هایی اندبلکهندارند،بحرانکهنیستندآن هاییالزاماً
.کنندعبورسالمبحران هادلازچطورگرفته اند

آن،ویژگی هایخانوادگی،تاب آوریچیستیدربارهمقالهایندر
صحبتخانوادهدرتواناییاینتقویتبرایراهکارهاییو

درمی کندکمکمابهمفاهیم،ایندانستن.کردخواهیم
بلکهم،ببینیکمتریآسیبتنهانهزندگی،بحران هایبامواجهه
.کنیمسالم تروعمیق ترراروابط مان

خانواده یعنی چه؟تاب آوری
دلازبازگشتتوانایییعنیتعری ،ساده تریندر،تاب آوری
هبیابیاشیمفرواین کهبدونزندگی،فشارهایوبحران ها
فردی،سطحدر.شودواردجدیآسیبروان مانسلامت
یاماریبیشکست،یکازبعدانسانیکمی شودباعثتاب آوری
.دهدادامهزندگیبهوشودبلنددوبارهناگوار،حادثه ی

یویژگیکتنهاتاب آوریخانواده،وسلامتروان شناسیدراما
.هستهمجمعیمهارتیکبلکهنیست،فردی

همازتنهانهچالش هابامواجههدر،تاب آورندکهخانواده هایی
ازعاطفیحمایتو،گفت وگوهمکاری،بابلکه،نمی پاشند
.می شوندقوی تریکدیگر،
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تاب آوریک خانواده ویژگی های

و از پیشوگامان حووزه خوانواده محورروان درموانگر، والشفرامدکتر پژوهش هایبراساس 
:را دارندویژگی هامعمولاً این تاب آورخانواده های، تاب آوری

را در ت هامسوئولیو نقش هوامی توانندو نمی کننددر برابر تغییر مقاومت : انعطاف پذیری
.کنندبازتعری مواقع بحران 

اسوات و احسمی کننودگفوت وگو، می ماننوداعضا در کنار هم : همبستگی و ارتباط مثبت
.نمی کنندخود را پنهان 
ا پیودا بورای آن معنومی کننود، بلکه تلاش نمی بینندبی معنابحران را آن ها: امید و معنا

.کنند یا حتی از دل آن رشد کنند
لراه حوجمعوی به صورتمی کنندبه جای سرزنش یا انکار، تلاش : مهارت در حل مسئله

.پیدا کنند
بودون مشوکل اسوت یوا اعضوایش احسواس خوانواده ایبه این معنا نیست که تاب آوری
شوکل گیبه هم پیوسوت، ازهم پاشیدگی، بلکه یعنی در دل رنج، به جای نمی کنندناراحتی 
.می گیرد

خانواده هارایج و واکنش بحران های

ثول ، ممی شووندناگهانی ظواهر به صورتگاهی . زندگی انداز جدایی ناپذیربخش بحران ها
گواهی هوم . بیماری یک عضو خانواده، از دسوت دادن شوغل، یوا مورگ یکوی از عزیوزان

گی یوا خانوادنقش های، مثل دور شدن عاطفی اعضا از یکدیگر، فرسودگی در تدریجی اند
ت، سولامروان شناسوییافتوه هایبر اسواس . مهاجرت و تغییرات بزرگ در سبک زندگی

،  هواخانوادهدر بسیاری از . واکنش خانواده به آن بحران استنحوه یاز نوع بحران، مهم تر
: هاز جملو. می کننودکه به جای کمک، اوضاع را بودتر می شوددیده ناسالمیواکنش های

.نمی کندرا بیان احساساتش، اما کسی عادی ستهمه چیز ظاهراً : سکوت عاطفی
.می دانندبه جای همکاری، اعضا همدیگر را مقصر : سرزنش متقابل
.هین مشکلی نیستاین کهتلاش برای وانمود کردن به : انکار بحران

.دور شدن اعضا از یکدیگر برای فرار از فشار روانی: کناره گیریجدایی عاطفی یا 
کنوار هوم می کننود، سوعی واکنش هواایون به جای، تاب آورخانواده هایدر نقطه مقابل، 

.بمانند، با هم صحبت کنند و در کنار درد، همدلی را تقویت کنند
تصور کنید موادری دچوار بیمواری سوختی شوده و خوانواده بوا : یک مثال واقعی و ساده

ن ، ممکخانواده هادر برخی . روبه روستدرمان، ترس از آینده و خستگی روانی هزینه های
. شوودبالا بگیرد، خواهر و برادرها با هم بحث کنند یا پدر دچار فرسوودگیتنش هااست 
دارد، بوه جوای فروپاشوی، بوا تقسویم مسوئولیت، تواب آوریکوه مهوارت خوانواده ایاما 

خت، در لحظوات سوشو  طبعیصادقانه، حمایت عاطفی از یکدیگر و حتی گفت وگوهای
.می کندبه سلامت روان جمعی کمک 

در خانوادهتاب آوریراهکارهای تقوی  

طولردوکردتمرینگرفت،یادراآنمی توانیعنی؛اکتسابی ستمهارتیکتاب آوری
بلکه،ه اندنبوداین گونهابتداازالزاماًهستند،تاب آورترکهخانواده هایی.نمودتقویتزمان
راهکارچندادامه،در.داده اندپرورشخوددرراتواناییاین،بحران هاطیوزمانگذربا

:می شودارائهخانوادهتاب آوریافزایشبرایکاربردیوعلمی
نمهم تریشفافارتباطبحران،زماندر:صادقانهوبازگفت وگویفضایایجاد.1

، هاترسازآزادانهمی تواننداعضایشانکهخانواده هایی.استروانسلامتحفظعنصر
.دمی شونروانیفشاروسوءتفاهمدچارکمتربزنند،حرفاحساساتشانونگرانی ها
هرزاودهیداختصا خانوادگیگفت وگوبرایزمانیهفته،هرپایاندر:سادهتمرین
.بگذاردمیاندربقیهباراهفته اشآنمهماحساساتازیکیبخواهیدخانوادهعضو
افتنیدربارهبلکهنیست،آمدنکناردربارهفقطتاب آوری:بحران هابهمعنادهی.2

مزمنبیماریبهاعضایشازیکیکهخانواده ایمثال،برای.بحران هاستدلدرمعنا
رشدیایهمدلیادگیریشدن،نزدیک تربرایفرصتیرابحراناینبتوانداگرشده،دچار
،انکلفرویکتورگفته یبه.کردخواهدمقابلهآنبابهتریروحیهباببیند،درونی

ابتراآنبیابد،معناییبتوانداگررنج،بامواجههدرانسان»:اتریشیروان پزشک
«.می آورد

برنهاتبحرانفشار،خانواده هاازبسیاریدر:متقابلحمایتومسئولیتتقسیم.3
مسئولیت هاووظای ،تاب آورخانواده یدر.(پدریامادرمثلاً)استنفریکدوش

.نشودفرسودگیدچارهین ک تامی شوندبازتوزیع
عضوهرکنیدمشخصوباشیدداشته"خانوادگیجلسه"یکبحران،شرایطدر:تمرین
ایتیحمنقشتوان شانحددرمی توانندکودکانحتیکند؛مشارکتمی تواندچگونه
.بگیرند
فردیروانسلامتازبتواندبهترخانوادههرچه:عضوهرروانسلامتبهتوجه.4

شاملمی تواندمراقبتاین.بودخواهدمقاوم ترهممجموعدرکند،مراقبتاعضایش
.دباشحرفه ایمشاورهحتییاشخصی،زمانداشتنعاطفی،حمایتکافی،استراحت

کمکدریافتاست،شدیدافسردگییااضطرابدچارخانوادهاعضایازیکیاگر
.استهوشمندانهتاب آوریازبخشیبلکهنیست،ضع نشانهتخصصی
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هاتننهبحران،دلدرخندیدنوشوخی:انعطاف پذیریوشو  طبعیتقویت.5
واده هایخان.استروانیفشارکاهشبرایسالمراهیبلکهنیست،دردبهبی احترامی
اننشتحقیقات.می کنندحفظرالیوانپرنیمه یدیدنتواناییمعمولاًتاب آور
شرایطدراضطرابکاهشمهمعواملازیکی،خانواده هادرشو  طبعیکهمی دهد
(Masten, 2001)استبحران

تاب آورنقش والدین در ساختن خانواده 
انزمدرآنانرفتارهایوواکنش هانگاه،نوع.هستندخانهاصلیستون هایوالدین،
وزشآمبدونحتیفرزندان،.می گذاردتأثیرخانوادهکلحال و هوایبربه شدتبحران،
.می گیرندیادوالدین شانرفتارازراتاب آوریرسمی،

حرفبهآن کهازبیشترنوجوانان،وکودکان:هستندرفتاریمدلوالدین،•
جایهبسخت،شرایطدروالدیناگر.می کنندنگاهآن هارفتاربهدهند،گوشوالدین
همفرزندانباشند،داشتهپذیرندهومنطقیآرام،رفتاریناامیدی،یاپرخاش
.کنندایستادگیچطورمشکلات،برابردرکهمی آموزند

شپسازهمباامانگرانم،هممن"گفتنمثلاً)والدینآسیب پذیریابراز:نکته
.می دهدیروانامنیتاحساسفرزندانبهبلکهنیست،ضع نشانهنه تنها("برمیایم

حلهیجان،مدیریتمثلمهارت هایی:روانیمهارت هایغیرمستقیمآموزش•
رامهارت هااین.هستندتاب آوریمهمعناصرجزوابهام،تحملومثثرارتباطمسئله،
:دادآموزشفرزندانبهروزمرهوغیرمستقیمبه صورتمی توان

o می کنندگفت وگوهمبااحترامباوالدینکهزمانی
o کتمشارخانوادگیتصمیم گیریدراوومی شودنظرخواهیکودکازکهزمانی

می کند
o ("...ناراحتیکهمی فهمم")می دهنداعتبارکودکاحساساتبهوالدینوقتی

نه)دموکراتیکفرزندپروریسبکباخانواده هاییکهداده اندنشانپژوهش ها
ربیتتاجتماعی تریوتاب آورترفرزندانبلندمدتدر،(بی تفاوتنهوسخت گیرانه
.(Baumrind, 1991)می کنند

راخودتوانتماموالدینگاهی:خانوادهازمراقبت=خودشازوالدمراقبت •
اب،انسان اندهمخودشانکهمی کنندفراموشاما،می گذارندخانوادهازحمایتبرای

باشد،مضطربیافرسودهخسته،کهوالدی.عاطفیوجسمیروانی،نیازهای
.باشددیگرانبرایمثثریپشتیباننمی تواند
فقطراگحتیباشد؛داشته«خودمراقبتی»برایهفتهدرزمانیبایدوالدهر:تمرین
وتسکدرداغچاییکنوشیدنیاخواندن،کتاب،پیاده رویبرایروزدردقیقه30
.باشد
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خانواده ای که می ماند، رشد می کند: جمع بندی

ماکهاستاینخوبخبرامانیست؛بحرانبدونهین گاهزندگی
.ییمبیابیرونقوی ترسختی هادلازچگونهبگیریمیادمی توانیم
هارتمیکبلکهنیست؛ذاتیموهبتیاافسانهیکخانواده،تاب آوری
انواده ایخیعنیتاب آورخانوادهکهدیدیممقالهایندر.استیادگرفتنی

:که
نمی شود؛همغرقآندرولینمی کند،انکاررابحران•
د؛می کنبیانامنفضایدربلکهنمی کند،پنهانرااحساسات•
می کند؛تمرینرامسئولیت پذیریسرزنش،جایبه•
.می کندتلاشخویشبازسازیبرایفروپاشی،جایبهو•
نشانسختروزهایدرکهرفتاریهربدانیدهستید،والدشمااگر

عدیبسال هایتمامبرایفرزندان تانذهنیالگویبهتبدیلمی دهید،
کهباشیدمطمئنهستید،خانوادهیکازعضویاگر.شدخواهدزندگی
.باشدتغییرآغازگرمی تواندهمنفریکحتی
نارکدرطوریمی توانیماماکنیم،حذفرابحران هاهمهنتوانیمشاید
معنایاًدقیقاین،و.نکندجداریشهازراماطوفانیهینکهبایستیمهم

.آشوبدلدرکردنرشدبلکهماندن،فقطنهاست؛تاب آوری



وستاندوخانوادهتنهانهکهاستناگواروتلخحادثهیک،حسین نژادالههخانمقتل
وبانوانویژهبهجامعه،کلبرایخطریزنگبلکهداده،قرارتأثیرتحترااو

.می آیدشماربهمسافرکشخودروهایمسافران
دمواجه انجدیتهدیداتباهنوزماجامعهدرزنانکهدادنشاندیگربارحادثه،این
این.می شوداحساساجتماعیرفتارهایونگرش هادربنیادینتغییراتبهنیازو

شدهجوانهایخانمبویژهبانوانمیاندرناامنیاحساسبروزموجبتلخ،حادثه
.است

تیحیاناشناسخودروهایبهشدنسوارازرویداد،ایندلیلبهبانوانازبسیاری
تقلالاسوروزمرهزندگیبرمی تواندموضوعاینودارندهراساینترنتیتاکسی های

.بگذاردمنفیتأثیرآن ها
تارهایرفبامقابلهبهبیشتریجدیتبانظامکهاستضروریفضایی،چنیندر

اتخاذزنانامنیتوحقوقازحفاظتبرایمثثریتدابیروپرداختههنجارشکن
نیروهایوقواسههمکاریوهمدلیبامگرنیستپذیرامکانموضوعاین.کند

زملاآموزش هایحوادثی،چنینمجددبروزازجلوگیریبرای......امنیتیوانتظامی
.شودگرفتهنظردراولویتیکعنوانبهبایدبانوانودخترانبرایویژهبه
شناساییخودروها،بهشدنسواردرایمنینکاتشاملمی تواندآموزش هااین

همچنین،.باشدخطرناکموقعیت هایبابرخوردنحوهومعتبر،رانندگان
هعلیخشونتکاهشوزنانحقوقبهاحتراماهمیتدربارهجامعهبهآگاهی بخشی

.گیردقرارکاردستوردربایدآن ها
لمتقاباحتراموایمنیفرهنگیکبهبایدجامعهکهشویممییادآورپایاندر

سمتبهمی توانیمدولتونهادهامردم،همه جانبههمکاریباتنها.یابددست
امسرزمینبانوانکهروزهاییامیدبهکنیم،حرکتعادلانه تروامن ترجامعه ای
دهندادامهشانروزمرهزندگیبهاحترامی،بیوآسیبازترسبدونبتوانند
....انشاالله

استنکافیمنصوره

ل هسوتم مشواور و مسوئواسوتنکافیمنصوورهسلام 
گوام کمیته فرهنگی و اجتماعی قرارگاه فرهنگی هم
ت با خادمان جمهور که در این مقاله به الزام تغییورا

و رفتارهوای اجتمواعی جهوت نگرش هوابنیادین در 
جلوووگیری از تکوورار خشووونت بووه بووانوان جامعووه 

.می پردازم
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زنگوییمریم 

فرینیکوارآکوه چگونوه می کنیمدر خانواده بررسی کارآفرینبررسی موضوع زنان 
 .ذاردمختل  زندگی خانوادگی و اجتماعی تأثیر بگجنبه هایبر می تواندزنان 

.این موضوع نه تنها بر سطح فردی، بلکه بر کل جامعه تأثیرگذار است
کوارآفرینزنوان  در خوانوادهکوارآفرینیدر ایجاد فرهنگ کارآفریننقش زنان -1

اولین مربیان و مشواوران اقتصوادی در خانوه، در خوانواده خوود فرهنوگ به عنوان
.می کنندپایه گذاریرا کارآفرینی

سوت در به دختران کوه ممکون ابه ویژه، می شوداین نوع تفکر به فرزندان منتقل 
. شوندکارآفرینیآینده تصمیم بگیرند وارد دنیای 

خووانگی بسوویاری از زنووان کسووب وکارهایپیشوورفت خووانواده از طریووق موودل -2
واده خانگی، نه  تنهوا بوه رشود اقتصوادی خوانکسب وکارهایبا شروع از کارآفرین
گونوه ای، بلکه با مدیریت بهینه زمان و منابع، فضای خانواده را بوهمی کنندکمک 
.که به رشد کلیه اعضای خانواده کمک کندمی دهندتغییر 

فرصت کمتر، یکهزینه هایزمانی و انعطاف پذیریبه دلیل کسب وکارهااین نوع 
.عالی برای زنان است که بتوانند همزمان به کار و خانواده توجه کنند

ال معموولاً بوه دنبوکوارآفرینتشویق و حمایت از سایر زنان در جامعه زنان -3
 عنوانبوهآنهوا . شغلی و اقتصادی برای زنان دیگر نیز هسوتندفرصت هایایجاد 

ر ، نقوش مهموی دکرده انودافرادی که با مشکلات اجتماعی و اقتصادی مقابلوه 
.می کنندحمایت و تشویق دیگر زنان ایفا 

سوازمان هایییوا برناموه هاکورده و بهره بورداریخوود تجربوه هایاین زنان از 
سوب بورای کتوانایی هایشوانتا از می کندکه به زنان کمک می کنندراه اندازی

.درآمد استفاده کنند
مهوم زنوان ویژگی هوایخوانوادگی یکوی از بحران هوایمدیریت تغییرات و -4

خانوادگی، همچنان قودرتبحران هایاین است که آنها در مواجهه با کارآفرین
. دمی کننبرای رشد و توسعه استفاده فرصت هاو اراده خود را حفظ کرده و از 

مواجهه را دارند، مانندبحران هاویژه توانایی مدیریت تغییرات و به طوراین زنان 
واده ، یا تغییرات اجتماعی که ممکن اسوت بور خوانبیماری هابا مشکلات مالی، 

. تأثیر بگذارد
را که منابع اقتصوادی و شخصوی خوودمی دهدبه آنها این امکان را کارآفرینی

.مدیریت کرده و به حل مشکلات خانوادگی بیردازند
سوال هادر طوی کوارآفرینزنوان کسوب وکارمختل  حوزه هایپیشرفت در -5

ا متنووعی رحوزه هوایموفوق در کسب وکارهایکه توانایی ایجاد داده اندنشان 
.دارند
، مود، فنواوری، مشواوره ایشامل صنایع تولیدی، خدمات می تواندحوزه هااین 

. سلامت و آموزش باشد
راه انوودازیبووا کووارآفرینموودیریت و رهبووری زنووان مهارت هووایتقویووت -6

ن ای. می کنندمدیریتی و رهبری خود را تقویت مهارت هایخود، کسب وکارهای
. می آیددر محل کار بلکه در زندگی خانوادگی نیز به کار نه تنهامهارت ها
که زنان در استراتژیکبرنامه ریزیسریع، حل مشکلات، و تصمیم گیریتوانایی 

ن که در خوانواده نیوز از ایومی شود، باعث می آورندبه دست کسب وکارهایشان
.برای هدایت امور و پیشبرد اهداف خانوادگی استفاده کنندمهارت ها
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ادی تقویت ح  استقلال اقتصادی و اجتماعی در خانواده اسوتقلال اقتصو-8
ی زنان در جوامعی که به  طور سنتبه ویژه، می آورندبه دست کارآفرینکه زنان 
جواد ایعمده ایتغییرات می تواند، می داشتنداقتصادی دور نگه عرصه هایرا از 
. کند

کوه بوه خودشوان و می دهوداین اسوتقلال نوه  تنهوا بوه زنوان ایون امکوان را 
ه توا در جامعومی دهودکمک کنند، بلکه به آنها اعتماد بوه نفو  خانواده شان

.شرکت کنندفعال تربه طور
بوا نکوارآفریآینده زنوان نسل هایو ایجاد الگوهای مثبت برای کارآفرینی-9

ار، و تلاش مثبت از موفقیت، پشتکالگوییآینده نسل هایخود، به فعالیت های
. می دهندو اهداف آرمان هادر راه تحقق 

یاهوای روبه دنبالکه چطور باید در زندگی می آموزندفرزندان دختر و پسر آنها 
. خود رفت و با پشتکار و خلاقیت، از موانع عبور کرد

یاری مشارکت در توسعه پایدار و مسئولیت اجتماعی در دنیای امروز، بسو-10
ه اجتمواعی توجومسوئولیت هایپایودار و کسوب وکارهایبه کارآفریناز زنان 
امعوه که علاوه بر سود اقتصوادی، توأثیرات مثبتوی در جمی کوشندآنها . دارند
.بگذارندبه جاخود 
نکوارآفریارتقاء جایگاه زنان در دنیای دیجیتوال در دنیوای اموروز، زنوان -11

ین آنلاکسب وکارهایو شده انددیجیتال و فناوری وارد عرصه هایهمچنین در 
. کرده اندراه اندازیرا 
نوان ایون بیشتری نیاز دارند و برای زانعطاف پذیریمعمولاً به کسب وکارهااین 

ایکسوب وکارهدیگور، محل هایکه بتوانند از خانه یا می آوردفرصت را فراهم 
. خود را مدیریت کنند

کوه در فضوای جهوانیمی دهدحضور در عرصه دیجیتال به زنان این امکان را 
.رقابت کنند و به  عنوان پیشگامان فناوری شناخته شوند

نتیجه گیری

هبود در بمی توانندنه تنها کارآفرینزنان 
فا وضعیت اقتصادی خانواده خود نقش ای

بوه یالهام بخشوبوا می توانندکنند، بلکه 
دیگران، تغییورات اجتمواعی و فرهنگوی
. مثبتی را در جوامع خود ایجاد کنند

ان پیشوگامبه عنواندر دنیای امروز، آنها 
تحوووولات اقتصوووادی و اجتمووواعی، بوووه 

بعوودی ایوون پیووام را منتقوول نسوول های
کوه قودرت تغییور، در دسوتانمی کنند

خود آنهاست
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:‌دفتر‌مرکز 

تهران، چیذر، میدان ندا، ساختمان بانک 

طبقه اول واحد یک43گر شگر  پلاک 

:راه‌تا ‌ارتباطی‌

09358770844

info@vwomenc.com

ن خدایا از تو سپاسگزارم که به م

ی یک روز  یگر هدیه  ا  ، فرصت

   یگر برا  تبدیل شدن به فر 

و بهتر، فرصتی  یگر برا   ا ن

تجربه عشق و عاشقی کر ن

66 65


	Slide 1:  نقش‌ زنان در  خانواده
	Slide 2
	Slide 3
	Slide 4
	Slide 5
	Slide 6
	Slide 7
	Slide 8
	Slide 9
	Slide 10
	Slide 11
	Slide 12
	Slide 13
	Slide 14
	Slide 15
	Slide 16
	Slide 17
	Slide 18
	Slide 19
	Slide 20
	Slide 21
	Slide 22
	Slide 23
	Slide 24
	Slide 25
	Slide 26
	Slide 27
	Slide 28
	Slide 29
	Slide 30
	Slide 31
	Slide 32
	Slide 33
	Slide 34
	Slide 35

